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L’insegnante che decide di sperimentare la lettura condivisa dei GRUPPI DI LETTURA, sostiene e facilita le relazioni sociali  e FA  EDUCAZIONE CIVICA, proponendo un lavoro dal basso, fatto di scelte, dibattiti e conversazioni di scambio. 
Che cosa fa un gruppo di lettura?
Un gruppo di lettura non fa letture di gruppo. Ciascuno legge da solo, per i fatti propri, il libro scelto come libro da condividere. Poi, in incontri fissati in date stabilite in cui si discute di quel libro. 
Allora un gruppo di lettura fa quella che viene definita “lettura condivisa”; da non confondere con la lettura di gruppo, che invece prevede che l’atto della lettura sia fatto insieme a tutti gli altri. Significa praticamente che il gruppo condivide un file drive, uno scambio Skype o in piattaforma Zoom o Meet …..per discutere i temi affrontati e comunicare impressioni, emozioni, parti del libro ritenute significative, condivide i suoi elaborati con i compagni di gruppo.
Parlare ad altre persone di un libro che si è letto può essere difficile e faticoso, ma anche incoraggiante e gratificante. È una pratica di generosità che richiede uno sforzo grande.
Per questo serve un MODERATORE
La discussione di ciascun libro in un gruppo di lettura funziona meglio se guidata da un moderatore. Un buon metodo è affidare di volta in volta il ruolo alla persona che più ha a cuore il libro o il capitolo scelto. Qualcuno deve fare da collante fra i lettori del Gdl, in particolare fra una riunione e l’altra, nelle pause. Comunica a tutti data e ora degli incontri; comunica il punto di arrivo di lettura di volta in volta, riepiloga le puntate precedenti. 
LA SCELTA DEL LIBRO: 
Scegliere il libro nel modo giusto.  
In questa progetto il libro è scelto all’interno delle bibliografie BILL. Nei gruppi di lettura è il gruppo che sceglie il libro, dopo ricca e documentata discussione, attraverso l’individuazione di uno degli argomenti contenuti in BILL. Per spiegarci meglio, 

si potrebbe procedere con la consultazione delle bibliografie con abstract così da capire quale potrebbe essere il libro interessante rispetto al tema da affrontare con i compagni. 

I diversi componenti del gruppo, dopo presentazione di ciascuno della propria motivata preferenza, votano il libro che affronteranno. Possono anche servirsi de programma digitale TRICIDER.

LA DISCUSSIONE 
funziona se i lettori/partecipanti esprimono l’esperienza  di lettura del libro con una discussione  ricca di narrazioni e riflessioni, che comunica l’emozione della lettura “personale”, il bisogno di dire e condividere le scoperte. Non un “like” alla Facebook. Selezioniamo dei passaggi, dei tratti di carattere dei personaggi, degli eventi da porre alla discussione e al parere altrui. Parliamo di un libro quando vorremmo che i compagni di lettura dicessero quel che ne pensano, diversamente non importa condividere, ci saranno altri momenti e occasioni. 

LAsciare traccia

Ciascun partecipante al gruppo, anche a turno, potrebbe occupare un ruolo o svolgere un compito: es: il coordinatore, chi compila le diverse parti del diario di lettura, l’illustratore….
perché il gruppo, secondo le indicazioni del metodo adottato THE LIVING BOOK, prevede di ‘aumentare’ la lettura attraverso la realizzazione di un elaborato che ‘vada oltre’ il libro:

Booktrailer, Caviardages, Esplorazione del web, Approfondimenti e pagine antologiche Lapbook, Padlet…… 
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             PER GLI INSEGNANTI

I GRUPPI DI LETTURA sono una componente chiave della strategia del Progetto The Living Book, e possono essere organizzati sotto forma di attività offline, miste e online. 

Per la modalità di percorso con GdL si devono rivedere le indicazioni del file ‘TheLVB gruppi di lettura’ perché presuppongono spazi condivisivi e molti libri a disposizione. Ciò non toglie che quelle modalità possono essere ‘applicate’ a letture diverse (dal libro scelto per tutti) con GdL on line in piattaforme scelte per  la condivisione.

Il percorso suggerito può includere:

· attività di gioco

· attività per la riflessone individuale

· attività per il confronto di gruppo 

E’ importante riprendere dal file ‘TheLVB gruppi di lettura’  le parti relative a:

 COINVOLGIMENTO:

· Anche i lettori riluttanti possono essere coinvolti se possono dire la loro e se le loro opinioni sono rispettate.  Una conversazione sulle esperienze di lettura degli studenti, le loro diverse abitudini, i loro gusti e antipatie potrebbe essere un buon punto di partenza [v. all. Che lettore sei?] . …..

· Quando è difficile coinvolgere direttamente i lettori, l'impegno può essere indiretto: ad es. "Vogliamo realizzare un video (una commedia, un fumetto, un booktrailer, un'animazione 3D ...) basato su questo libro: leggiamo insieme il libro in modo da poter discutere di ciò che dovrebbe essere nella sceneggiatura e definire lo storyboard".

· L’incontro con l’autore potrebbe realizzarsi anche a distanza, raccogliendo le domande dei ragazzi e chiedendo all’autore, come per Francesca Bonafini autrice di Celestiale, può fare un video di risposta, pertanto si possono sollecitare gli alunni a tenere un diario di lettura (v. allegato) così che a conclusione della lettura resti una traccia dei pensieri sorti a margine e delle pagine amate.

LETTURA ARRICCHITA E AMBIENTE DIGITALE

Ogni esperienza di lettura è collegata dal con le esperienze e gli interessi dei lettori. Inoltre data la rilevanza dell'ecosistema digitale per i lettori più giovani, i contenuti digitali online dovrebbero essere inclusi nella lettura arricchita e potrebbero essere considerati la fonte principale di contenuti rilevanti: 

· cercare nel web immagini di luoghi o oggetti descritti nel libro che viene letto,

· informazioni su eventi e persone citate

· cercare opinioni e recensioni di altri lettori, testi citati ma anche contenuti video e audio pertinenti.

L'ecosistema digitale è un ambiente potente sia per la scoperta / selezione che per la produzione / remix dei contenuti multimediali correlati alla lettura. 

Nel file ‘TheLVB gruppi di lettura’ sono presentati  molti ‘Esempi di attività di lettura potenziate’ e ‘Scrittura considerata come lettura arricchita’ validi per il percorso 

� HYPERLINK "https://thelivingbook.eu/it%20/" �https://thelivingbook.eu/it /�  
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