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Roberto Anglisani, Monia Maglietta, ‘Giungla- Dieci bambini perduti nella giungla di una grande città’, ed. Rizzoli. 
La città può essere una giungla. Lo sa Muli, un ragazzino dell'Est costretto a venire in Italia a mendicare. Lavora alla Stazione Centrale e condivide una vita di dure giornate a chiedere l'elemosina e rubacchiare con altri ragazzi schiavi come lui: tra di loro Nina, la sua amica più cara. Il capobranco è Shirkan, un uomo crudele come una tigre che esercita il suo potere sui piccoli schiavi alternando botte e privazioni. Ma un giorno Muli si ribella…..Parallelo con Il Libro della giungla di Kipling e le storie dei bambini migranti 
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Silvio D'Arzo, Il pinguino senza frac. Ediz. illustrata, Corsiero Editore La storia di un pinguino che nasce tutto bianco, appunto senza il frac. Attraverso molti lavori e svariate peripezie, Limpo arriva a porre rimedio alla propria diversità, conquistando una precisa identità. Le vicende del piccolo pinguino sono la metafora dell'accettazione e del superamento di ogni genere di diversità esistenziale.

Rumer Godden, La bambina selvaggia, Bompiani2017 
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Un classico del nostro tempo che parla di bulli, anzi, bulle, di libertà, di convivenza e accettazione; pubblicato nel 1972, vincitore del Whitbread Award, è diventato un dramma radiofonico e una serie televisiva. Kizzy è una bambina metà e metà: un po' zingara un po' no. Vive con la vecchissima nonna in un carrozzone dentro un frutteto, e il suo migliore amico è Joe, un cavallo. I compagni di scuola la prendono in giro perché è strana, selvaggia, diversa, ma a lei non importa granché, finché ha il suo mondo a cui tornare. Poi la nonna muore e tutto cambia. Per fortuna c'è l'Ammiraglio, un burbero gentiluomo che vive in una grande dimora ed è disposto a prendersi cura di lei. Per Kizzy non è facile accettare regole e confini; e per gli altri non è facile accettare le sue stravaganze. Eppure un modo per incontrarsi c'è sempre, quando lo si vuole cercare.

 Luigi Garlando, Per questo mi chiamo Giovanni, , Rizzoli 
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Giovanni è un bambino di Palermo. Per il suo decimo compleanno, il papà gli regala una giornata speciale, da trascorrere insieme, per spiegargli come mai, per lui è stato scelto il nome di Giovanni. Tappa dopo tappa, padre e figlio esplorano Palermo, e la storia di Giovanni Falcone, rievocata nei suoi momenti chiave. Giovanni scopre che il papà non parla di cose astratte: la mafia c'è anche a scuola, nelle piccole prepotenze dei compagni di classe, ed è una nemica da combattere subito, senza aspettare di diventare grandi. Anche se ti chiede di fare delle scelte e subirne le conseguenze. 
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Gaia Guasti, Maionese, Ketchup o latte di soia, Camelozampa 
Integrarsi non è mai semplice a 12 anni, ma è ancora più complicato se tuo padre di lavoro fa il guru e mangi solo cibi salutari e vegani. Appena arrivata nella nuova classe, Elianor è presa di mira per il suo odore, diverso da quello degli altri. Eppure due stili di vita opposti entrano in contatto e un'insolita amicizia nasce tra Elianor e Noah, lontani all'apparenza ma uniti dalla stessa solitudine. Un romanzo spiritoso e commovente, guidato da un originale filo conduttore olfattivo, che tocca temi importanti come l'alimentazione e gli stili di vita, la scuola e il bullismo, l'incontro con il diverso e la tolleranza, il superamento del lutto, l'amicizia.

Anna Lavatelli, Tito Stordito, Giunti 
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Tito Lope, bambino intelligente ma ingenuo, sembra proprio il bersaglio perfetto per tutti i suoi compagni, ma soprattutto per la ''banda'' capeggiata da Carlo e composta anche dai gemelli Mino e Lele. Dopo una serie di vicissitudini (e una rissa!), finalmente i tre bulli scopriranno sulla loro pelle la grande e astuta rivincita architettata di Tito ''stordito'' nei loro confronti... Elemento davvero interessante: la storia è raccontata da Carlo, il bulletto...!

 Jimmy Liao, Una splendida notte stellata, Edizioni Gruppo Abele
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 Il prodigio dell'amicizia nella prima adolescenza. Lei, la protagonista della storia, trascorre giornate malinconiche, a scuola si sente fragile e in famiglia non sempre va tutto bene. Ma arriva un nuovo amico. Lui, che per gli altri è un po po' strano, diventa per lei il compagno perfetto. I due trascorrono insieme giornate indimenticabili, imparano a conoscersi, si confidano segreti e paure. I cieli stellati di quell'estate resteranno il più bel ricordo della loro giovane età.
 Ian McEwan, L’inventore di sogni, Einaudi Ragazzi 
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Peter è un bambino fantasioso, distratto e sognatore, che per sfuggire alla noia di una famiglia affettuosa e un po' soffocante immagina avvenimenti straordinari, storie magiche e paradossali: dà vita alle bambole della sorella e nel racconto 
‘Il prepotente’ affronta il bullismo con efficacia e mettendo in discussione la figura dello ‘spettatore’

Linda Mullay Hunt, Un pesce sull’albero, Uovonero 
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Ally è così intelligente da riuscire a ingannare tantissime persone intelligenti. Ogni volta che arriva in una nuova scuola, riesce a nascondere la sua incapacità a leggere con stratagemmi ingegnosi e fuorvianti. È stanca di essere definita "lenta" e "sfigata", ma ha paura di chiedere aiuto. Il signor Daniels, il nuovo insegnante di Ally, riesce a vedere la ragazza geniale e creativa che si nasconde in lei. Nel frattempo, Ally conosce la schietta Keisha e il geniale Albert, che insieme contribuiscono a rompere i suoi schemi. Con loro formerà un trio in grado di contrastare quelli che con loro sono tutt'altro che gentili. 

Mario Ramos, Il Piccolo Ghirighiri, Babalibri 
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Leone è un re prepotente, dispotico e crudele. Come tutti i tiranni non sopporta le critiche. Promulga leggi che tolgono la libertà e arriva persino a dichiarare guerra al regno vicino. Un giorno, il re si trova a passare nella regione dove abita il piccolo Ghirighiri . «Viva il re!» gridano gli animali. «Ma se è cattivo, perché è il re?» chiede Ghirighiri. «Perché ha la corona» rispondono gli animali. Ghirighiri si alza in volo e riesce a togliere la corona dalla testa del re. 

Jutta Richter, Quando imparai ad addomesticare i ragni, Salani 
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La protagonista e' una bambina di 8 anni, chiusa in una famiglia ottusa, ha mille paure che non riesce a scacciare. Scopre l'amicizia grazie a un bambino, Rainer, il quale e' l'unico a trasformare le sue paure in "fantastiche avventure". La vita pero' anche a 8 anni pone scelte difficili. Infatti Rainer, il suo amichetto, non fa parte del gruppetto dei bambini del quartiere: nessuno lo sopporta per il suo carattere difficile e per la sua famiglia disagiata. Eppure per lei e' speciale e cerchera' di combattere la tentazione di lasciarlo da solo. Ma ha solo 8 anni.

 Katarina Taicon, Katitzi, Iperborea 
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Allegra, avventurosa e piena di curiosità per il mondo, Katitzi è una bambina rom di 8 anni. Con il suo spirito libero, è l'eroina dell'istituto in cui vive, sempre pronta a sfidare la severa direttrice. Tutto cambia il giorno in cui, all'improvviso, arriva suo padre a prenderla. Katitzi scopre di avere una grande famiglia, che abita in un carrozzone, indossa vestiti da fiaba, suona il violino e la batteria e gestisce un vero luna park! Comincia così la sua nuova vita ricca di sorprese, ma anche di tante difficoltà. Ispirandosi alla propria storia personale, Katarina Taikon ha scritto 13 libri sulle avventure di Katitzi e la sua famiglia rom. 
Vanna Vannuccini, Benedetta Gentile, Suonare il rock a Teheran, 
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Nilufar dopo gli anni vissuti a Parigi non riesce a riadattarsi a Teheran, città che aveva lasciato da bambina. Solo la musica la riconcilia con la vita. È una passione che in Iran però deve fare i conti con i brutali divieti del regime. Soprattutto per le donne, cui viene addirittura proibito di cantare da soliste. Per fortuna sono molti nelle città iraniane i giovani che sfidano i divieti suonando con le loro band negli scantinati e nei garage. Così le è facile mettere su un gruppo rock insieme al cugino Pedram, che suona la chitarra, e ad altri amici musicisti. Ricevono un invito dall'ambasciata britannica, è la grande occasione per esibirsi. Alla vigilia del concerto però….. 
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