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I LIBRI BILL SONO EVIDENZIATI IN GIALLO
“Katitzi”, di KATARINA TAIKON, MINIBOREI
Attraverso gli occhi di una ragazzina rom, scopriamo alcune caratteristiche di questo popolo e le intolleranze a cui era sottoposto. Consigliabile per i ragazzi di Prima. 
Vi trascrivo una citazione che riporta le parole del padre di Katitzi.
"Ma quando finirà questa storia? Per quanto tempo ancora ci tratteranno così? Non possiamo vivere da nessuna parte, i bambini non possono andare a scuola. Non possiamo fare la spesa come tutti gli altri perchè non ci danno la carta annonaria. Ma cosa abbiamo fatto di male?"
“Il libro di tutte le cose” di GUUS KUIJER
Romanzo molto breve ma veramente intenso e potente. Non so se sia proprio adatto ai ragazzi di Prima. Lo consiglierei dalla seconda.
La tematica legata alla Bill è quella della legalità (si parla di violenza tra le mura domestiche).
Il protagonista è Thomas, un bimbo molto sensibile, molto intelligente, ha una fervida immaginazione
Citazione "Gli angeli del cielo si coprirono gli occhi e scoppiarono in singhiozzi, come fanno ogni volta che un uomo picchia sua moglie."
P.s. E' limitativo descrivere questo libro solo per l'aspetto inerente alla legalità perchè ci sono veramente moltissime altre tematiche...
"Il pavee e la ragazza" di SIOBHAN DOWD
Consigliabile soffermarsi sulle notizie bibliografiche che in questo caso, come suggeriscono le formatrici di Damatrà, meritano attenzione: l'autrice Siobhan Dowd, ha dedicato gran parte della sua vita professionale alla promozione dei diritti delle persone emarginate e nomadi in Inghilterra e Irlanda. Questo è il primo libro che ha pubblicato con il quale ha vinto ben 5 premi. Famoso è anche Il riscatto di Dond. La vita dell’autrice si è interrotta a soli 47 anni e, grazie a lei, è nata un'associazione (fondata durante gli ultimi giorni della sua vita) che si occupa di offrire ai ragazzi svantaggiati l'opportunità di leggere e apprezzare la letteratura.
Il libro parla di un ragazzo di comunità rom ed è ambientato in Irlanda. Jim, il protagonista, il pavee (e qui consiglio ai docenti di spiegare alcune scelte terminologiche: "pavee" è il nome attribuito alla comunità rom, "buffer" è il termine attribuito ai "non pavee", cioè agli uomini non rom) è vittima di bullismo. Per gli insegnanti è un ragazzo invisibile...Sarà Kit, una ragazza non pavee, che gli insegnerà a leggere e sognare.
Trascrivo le parole del padre di Jim “Non ti invischiare con nessuno dei buffer. Sono tutti uguali. A noi pavee ci odiano. Con loro, fai quello che devi fare e vattene”.
“La strada piu’ pericolosa del mondo”, di L. AZZOLINI 
E’ un libro che racconta la storia vera di tre ragazzi che ogni anno devono affrontare una lunga strada per raggiungere la loro scuola. Si trovano in una valle sperduta del Kashmir. Devono percorrere 400 km a piedi, affrontare voragini e fiumi gelidi in piena. E’ un libro che affronta il tema del diritto allo studio e rimanda a delle connessioni con il film Vado a scuola.
Citazione “La strada ti sfida, ti mette alla prova proprio come fa la vita. Non lasciatevi spaventare da nessuna delle due. Affrontate ogni evento con passo leggero e grande coraggio”.
REPORT GRUPPO DI LETTURA DOCENTI 15/01/2021
Abbiamo letto le informazioni e le risorse che Loredana Perego ha pubblicato sulla home page di RBS, sottolineando che di tanti libri si possono trovare varie attività didattiche correlate
Di seguito un elenco dei libri sulla Shoah di cui abbiamo parlato:
Classi prime:
· IL VOLO DI SARA, albo illustrato, ed. Fatatrac.  La voce narrante è quella di un pettirosso che si trova in un campo di concentramento e quando osserva una bambina scendere dal treno e avviarsi verso una delle capanne, si impietosisce e decide di prendersene cura. Volendo fare una lettura allusiva e simbolica della storia, l’uccellino, per una sorta di contrappasso, pur appartenendo alle bestie, darà l’esempio agli esseri umani di come comportarsi, dando esempio di solidarietà e aiuto.
· L’ALBERO DI ANNE.  Attraverso il punto di vista dell'ippocastano che si trova di fronte al rifugio di Anna, viene ripercorsa la sua storia. L'ho trovato carino: le illustrazioni sono delicate ed efficaci ed il testo riprende alcune suggestioni del diario in una prospettiva molto particolare.
· Consigliabile anche il video “La stella di Andra e Tati”, pubblicato da Rai play
· LA PORTINAIA APOLLONIA, Orecchio Acerbo. Autunno 1943. Un bambino ebreo e una città occupata dai soldati tedeschi. Il padre non c’è. La madre lavora a casa e Daniel deve correre a fare la fila per comprare da mangiare. Ma è l’arcigna portinaia Apollonia, di sicuro una strega, a spaventarlo più di ogni cosa. Finché un giorno… Forse anche una strega può salvare un bambino? Il testo è molto semplice (vi allego un estratto, che trovate anche nel sito RSB Vicenza)
Classi seconde
-       I libri di Uri Orlev, come “L’ISOLA IN VIA DEGLI UCCELLI”, che all’interno della cornice della Shoah, narrano storie avventurose. E’ un libro adatto alle classi seconde, in cui l’avventura prevale, come, in genere, nei libri di orlev. “A volte ci si può avvicinare a queste storie pesanti con momenti di tenerezza e amore. Questo è l’insegnamento di mia madre: le cose devono finire con un lieto fine. E io seguo questo insegnamento.” Uri Orlev  

 HYPERLINK "http://www.letteratura.rai.it/articoli/le-interviste-di-cult-book-uri-orlev/1480/default.aspx"
nell’intervista di Cult Book per Rai Letteratura. 
E’ un autore molto interessante da presentare ai ragazzi, come ci è stato consigliato da Damatrà: ha perso 
sua madre sotto i colpi nazisti e non aveva notizie del padre prigioniero in Russia e si nascondeva nelle case 
polacche per sfuggire alla deportazione (proprio come il protagonista del libro). E’ diventato grande a pocoa
poco, senza riuscire a capire cosa stava accadendo, nei due anni di prigionia nel lager di Bergen Belsen, lo 
stesso dove è stata rinchiusa Anna Frank. Alex, il protagonista, è sopravvissuto anche grazie alla compagnia
del libro Robinson Crusoe, con cui spartiva le sorti di naufrago solitario su quella che, per lui, era un isola 
deserta in mezzo ad una via del ghetto polacco, Via degli Uccelli, e grazie a Neve, un topolino dal pelo 
bianco e morbido con cui giocava e chiacchierava. Alex, come Orlev, sopravviveva, procurandosi ciò che gli 
serviva, frugando, di casa in casa, nelle vie del ghetto, muovendosi furtivo all’alba alla ricerca di cibo, 
passando da un buco all’altro fra le soffitte diroccate. L’abbinata con il film è molto intensa v. sotto FILM
· Adatto a una prima, ma anche a una seconda è “LA DOMANDA SU MOZART”, di M. Morpurgo (Rizzoli, 72 pagine). E’ un libro illustrato in cui si narra la storia di una giornalista che si reca a Venezia per intervistare un violinista di fama mondiale, a patto che non faccia una domanda su Mozart. Attraverso il libro si scoprirà perché non vuole che si faccia tale domanda: i suoi genitori  erano dei musicisti  ebrei sopravvissuti ai campi di concentramento e, in virtù del loro essere musicisti, furono costretti a suonare per confondere gli animi  di coloro che scendevano dai treni della morte…E’ un romanzo che narra in modo semplice, ma senza drammatizzazione la Shoah. 
Classi terze
· LETTERA A UNA DODICENNE SUL FASCISMO DI IERI E DI OGGI di Aristarco, Ed. E.Elle
Attraverso una serie di lettere indirizzate da un nonno a sua nipote, Aristarco racconta la storia della dittatura fascista, insistendo molto su come il Fascismo abbia ottenuto il consenso: Nello stesso tempo fa riflettere su quanto siano attuali ancora oggi alcuni meccanismi di manipolazione del pensiero: in definitiva anche allora esistevano le fake news. “Tramite un ufficio il Fascismo cominciò a produrre “notizie”, a inventare di sana pianta comunicati e a riscrivere articoli che avrebbero offuscato il suo prestigio. Il dittatore e i suoi assistenti fabbricavano quelle che oggi chiameremo “fake news”, delle notizie false o manipolate messe in circolazione allo scopo di condizionare le opinioni dei cittadini italiani…”
L’EROE INVISIBILE Luca Cognolato, Silvia Del Francia, Einaudi Ragazzi, 2014: narra la storia di Giorgio Perlasca “l’eroe invisibile” perché è riuscito a salvare 5200 ebrei ungheresi. Se non fosse stato per alcune donne ungheresi che alla fine degli anni 80 lo rintracciarono, la storia si sarebbe persa per sempre. Lui è sempre stato stupito della sua notorietà e a chi gli chiedesse come mai avesse avuto il coraggio di salvare tante vite umane, lui rispondeva “Ma lei cosa avrebbe fatto, al mio posto, vedendo persone innocenti massacrate senza motivo? La sua storia insegna che ognuno di noi può fare qualcosa per opporsi al male. Abbiamo segnalato che il figlio di Perlasca è disponibile a incontrare i ragazzi.
LEV, Barbara Vagnozzi 2016, Gallucci. Questa è la storia vera di Lev, un ragazzino ebreo di 13 anni che sfuggì alla persecuzione nazista scappando con uno degli ultimi Kindertransport.  Libro bilingue in italiano e inglese. Può essere interessante per le colleghe di inglese.
FUMO, Fortes, Consejo,, Logos
Faccio un brutto sogno: c’è un drago verde
con la lingua nera che mi vuole inghiottire.
Anche le case sono verdi,
Come l’erba del nostro giardino con l’altalena,
dove un tempo giocavamo a pallone
io e il mio papà.
Mi manca così tanto!
La mamma dice che presto saremo di nuovo tutti insieme.
 "La commovente storia firmata da Antón Fortes è accompagnata dalle intense immagini della polacca Joanna Concejo, di grande fascino e sensibilità, nonostante riflettano la terribile realtà del protagonista. Una realtà che risulta ancora più crudele se confrontata in maniera ricorrente con i ricordi della sua vita precedente, a cui è stato strappato."
Vi ho riportato una citazione dell'albo e una parte della recensione che trovate su "Teste fiorite". E' un albo intenso e molto struggente in cui il dolore e la malinconia trovano spazio in ogni pagina. Le illustrazioni sono in parte realistiche ed in parte simboliche. L'ho trovato struggente ma allo stesso tempo molto stimolante, da leggere in profondità. Molto forte per Prime e Seconde 
Se si vogliono leggere dei racconti biografici sugli ebrei sopravvissuti alla Shoah, c’è una breve storia nel libro IO DICO NO di DANIELE ARISTARCO, libro che consiglio assieme a IO DICO Sì. I ragazzi, attraverso i brevi racconti, conoscono le storie di tanti personaggi, come quelle di Nelson Mandela, M.Luher King, ecc.
La biografia evidenziata nel libro Io dico no, è quella di Settimina Pizzichino, una donna che viveva a Roma, deportata assieme alla sua famiglia. Riesce a salvarsi, ma anche lei, come tanti ebrei, decide di rimanere in silenzio per tanti anni, anche per rispetto del dolore dei familiari, per un meccanismo di rimozione, … ma in seguito porta la testimonianza della sua esperienza in tante scolaresche.
FILM
Tra i vari film, abbiamo segnalato quelli indicati sul sito di RBS e i seguenti: 
· UN SACCHETTO DI BIGLIE: protagonista è Joseph un ragazzo ebreo che vive a Parigi e assieme a suo fratello è costretto a scappare verso la Francia libera, quindi inizia un’avventura, un viaggio pieno di speranza ma anche di pericoli. 
· L’ISOLA IN VIA DEGLI UCCELLI: è un film di genere drammatico del 1997, diretto da Soeren Kragh Jacobsen, con Lee Ross e Heather Tobias. Durata 107 minuti. Il film interpreta fedelmente il romanzo di Orlev e, oltre a restituirne la tensione e l'atmosfera, riesce a fissare in immagini di sicuro effetto e di forte presa spettacolare l'ambiente e le vicende della pagina scritta. Scarica  scheda inhttps://www.yumpu.com/it/document/view/15221554/lisola-in-via-degli-uccelli-lombardia-spettacolo. 
· STORIA DI UNA LADRA DI LIBRI: film del 2013, tratto dall’omonimo romanzo, libro che ha venduto in tutto il mondo oltre 7 milioni di copie. Parla dell’orrore delle guerra ma anche  dell’importanza della lettura per la crescita dei ragazzi e dell’amore per i libri.
Abbiamo poi ricordato che nel  sito di Agiscuola si possono trovare numerose schede filmiche che vanno adattate alle classi.
IMPORTANTI SEGNALAZIONI in https://www.mosaico-cem.it/cultura-e-societa/spettacolo/giorno-della-memoria-2021-i-programmi-tv-e-radio. Tra gli altri appuntamenti:
· 19 gennaio 2021 Ore 21.25. Rai 1 Un sacchetto di biglie, un film del 2017
· 25 gennaio 2021 Ore 21.05 – 23:18. Cine34 (canale 34) La vita è bella Tre premi Oscar
· 26 gennaio 2021 Ore: 21:10 – 22:59. Rai Movie (canale 24) ‘Corri ragazzo corri’ Sfuggito al rastrellamento di Varsavia nel 1942, Srulik, un bambino ebreo di otto anni, si finge un orfano polacco per scampare alle truppe naziste. 
· 27 gennaio 2021 Ore 10.55 – 12:14. Rai 1Quirinale: celebrazione della Giornata della Memoria alla presenza del Presidente della Repubblica Sergio Mattarella
· Ore 14 – 17:09. Rai Movie (canale 24) :Il diario di Anna Frank FILM DRAMMATICO – La giovane Anna, con la famiglia, si nasconde dalla persecuzione nazista. Tre Oscar 1960
· 31 gennaio 2021 Il Concerto del Quirinale di domenica, sarà dedicato al giorno della Memoria con l’Ensemble Alraune, in collaborazione con l’Orchestra della Toscana 
IN OCCASIONE DELLA GIORNATA DELLA MEMORIA CONDIVIDO IL SEGUENTE SITO DIDATTICO 
https://www.guamodiscuola.it/2014/01/giorno-della-memoria.html    che offre tantissimi spunti su detta tematica.
 Di seguito troverete dei link che rimandano a delle attività che ho selezionato
· La stella di Andra e Tati, un cartone bellissimo sulla Shoah per tutte le età, tratto da una storia vera.
 Cliccando su questo link https://www.guamodiscuola.it/2020/01/la-stella-di-andra-e-tati-un-cartone.html 
troverete sia il link per vedere il cartone gratuitamente su Rai play sia quello che riconduce alla testimonianza reale delle vere protagoniste.
· Due e-book scaricabili gratuitamente con relative schede didattiche: “la portinaia” (adatto alla scuola primaria o alla prima media e “otto” per la scuola primaria
https://www.guamodiscuola.it/2015/01/due-e-book-gratuiti-sulla-shoah.html
·  In un unico padlet troverete una schermata ricchissima, con materiali di ogni tipo: video, canzoni, approfondimenti lessicali, poesie, e un lavoretto grazioso (dei libretti) da fare in classe in pochi minuti.                 ( attività per la scuola primaria e secondaria) https://it.padlet.com/luisa_derosa13/xy3df9iqoo6x?fbclid=IwAR0UMQn4nfZ-r0IigzVgQvV7wnFrCqzE0JDzhWNr3J2NS6eBu1u_fNSPh9g
Buone indicazioni anche da:
Milkbook  La stella che non brilla  L'ultimo viaggio  OTTO  La città che sussurrò  Il violino di Auschwitz
https://www.primaeffe.it/bibliografia/shoah/ 
PROPOSTA ED. E.ELLE https://www.facebook.com/edizioniel/:
il 27 gennaio alle ore 11. Un incontro aperto rivolto alle classi, un dialogo in streaming tra Daniele Aristarco, autore di "Il Giardino dei Giusti", e 

 HYPERLINK "https://www.facebook.com/allenatoridilettura/?__cft__%5B0%5D=AZUC2oXbozzJA6CVHNt4cUgZUvwrsk_37CovZr776L05-YJQv0O6N49pXuoyEvTYptQNkaKZECqC3xVVjT2aUznWX5w-c0YZ4DadOw-b8OS5nTmsBus71EE1k-appHYe3x4W0asPHKd5OdoI75FYgDup&__tn__=kK-R"
Alice Bigli

 HYPERLINK "https://www.facebook.com/allenatoridilettura/?__cft__%5B0%5D=AZUC2oXbozzJA6CVHNt4cUgZUvwrsk_37CovZr776L05-YJQv0O6N49pXuoyEvTYptQNkaKZECqC3xVVjT2aUznWX5w-c0YZ4DadOw-b8OS5nTmsBus71EE1k-appHYe3x4W0asPHKd5OdoI75FYgDup&__tn__=kK-R"
 Allenatori di Lettura. Un'occasione per riunirsi, anche se virtualmente, e dare significato a una data importante, il Giorno della Memoria, istituito per ricordare le vittime della Shoah, i Giusti tra le Nazioni, e per ribadire la necessità di fare Memoria, sempre. #giornodellamemoria2021

 HYPERLINK "https://www.facebook.com/hashtag/memoria?__eep__=6&__cft__%5B0%5D=AZUC2oXbozzJA6CVHNt4cUgZUvwrsk_37CovZr776L05-YJQv0O6N49pXuoyEvTYptQNkaKZECqC3xVVjT2aUznWX5w-c0YZ4DadOw-b8OS5nTmsBus71EE1k-appHYe3x4W0asPHKd5OdoI75FYgDup&__tn__=*NK-R"
 

 HYPERLINK "https://www.facebook.com/hashtag/memoria?__eep__=6&__cft__%5B0%5D=AZUC2oXbozzJA6CVHNt4cUgZUvwrsk_37CovZr776L05-YJQv0O6N49pXuoyEvTYptQNkaKZECqC3xVVjT2aUznWX5w-c0YZ4DadOw-b8OS5nTmsBus71EE1k-appHYe3x4W0asPHKd5OdoI75FYgDup&__tn__=*NK-R"
#memoria

 HYPERLINK "https://www.facebook.com/hashtag/danielearistarco?__eep__=6&__cft__%5B0%5D=AZUC2oXbozzJA6CVHNt4cUgZUvwrsk_37CovZr776L05-YJQv0O6N49pXuoyEvTYptQNkaKZECqC3xVVjT2aUznWX5w-c0YZ4DadOw-b8OS5nTmsBus71EE1k-appHYe3x4W0asPHKd5OdoI75FYgDup&__tn__=*NK-R"
 

 HYPERLINK "https://www.facebook.com/hashtag/danielearistarco?__eep__=6&__cft__%5B0%5D=AZUC2oXbozzJA6CVHNt4cUgZUvwrsk_37CovZr776L05-YJQv0O6N49pXuoyEvTYptQNkaKZECqC3xVVjT2aUznWX5w-c0YZ4DadOw-b8OS5nTmsBus71EE1k-appHYe3x4W0asPHKd5OdoI75FYgDup&__tn__=*NK-R"
#danielearistarco

 HYPERLINK "https://www.facebook.com/hashtag/alicebigli?__eep__=6&__cft__%5B0%5D=AZUC2oXbozzJA6CVHNt4cUgZUvwrsk_37CovZr776L05-YJQv0O6N49pXuoyEvTYptQNkaKZECqC3xVVjT2aUznWX5w-c0YZ4DadOw-b8OS5nTmsBus71EE1k-appHYe3x4W0asPHKd5OdoI75FYgDup&__tn__=*NK-R"
 

 HYPERLINK "https://www.facebook.com/hashtag/alicebigli?__eep__=6&__cft__%5B0%5D=AZUC2oXbozzJA6CVHNt4cUgZUvwrsk_37CovZr776L05-YJQv0O6N49pXuoyEvTYptQNkaKZECqC3xVVjT2aUznWX5w-c0YZ4DadOw-b8OS5nTmsBus71EE1k-appHYe3x4W0asPHKd5OdoI75FYgDup&__tn__=*NK-R"
#alicebigli

 HYPERLINK "https://www.facebook.com/hashtag/giustidellenazioni?__eep__=6&__cft__%5B0%5D=AZUC2oXbozzJA6CVHNt4cUgZUvwrsk_37CovZr776L05-YJQv0O6N49pXuoyEvTYptQNkaKZECqC3xVVjT2aUznWX5w-c0YZ4DadOw-b8OS5nTmsBus71EE1k-appHYe3x4W0asPHKd5OdoI75FYgDup&__tn__=*NK-R"
 

 HYPERLINK "https://www.facebook.com/hashtag/giustidellenazioni?__eep__=6&__cft__%5B0%5D=AZUC2oXbozzJA6CVHNt4cUgZUvwrsk_37CovZr776L05-YJQv0O6N49pXuoyEvTYptQNkaKZECqC3xVVjT2aUznWX5w-c0YZ4DadOw-b8OS5nTmsBus71EE1k-appHYe3x4W0asPHKd5OdoI75FYgDup&__tn__=*NK-R"
#giustidellenazioni #edizioniel 

 HYPERLINK "https://www.facebook.com/hashtag/einaudiragazzi?__eep__=6&__cft__%5B0%5D=AZUC2oXbozzJA6CVHNt4cUgZUvwrsk_37CovZr776L05-YJQv0O6N49pXuoyEvTYptQNkaKZECqC3xVVjT2aUznWX5w-c0YZ4DadOw-b8OS5nTmsBus71EE1k-appHYe3x4W0asPHKd5OdoI75FYgDup&__tn__=*NK-R"
#einaudiragazzi

 HYPERLINK "https://www.facebook.com/hashtag/edizioniel?__eep__=6&__cft__%5B0%5D=AZUC2oXbozzJA6CVHNt4cUgZUvwrsk_37CovZr776L05-YJQv0O6N49pXuoyEvTYptQNkaKZECqC3xVVjT2aUznWX5w-c0YZ4DadOw-b8OS5nTmsBus71EE1k-appHYe3x4W0asPHKd5OdoI75FYgDup&__tn__=*NK-R"
 

 HYPERLINK "https://www.facebook.com/hashtag/edizioniel?__eep__=6&__cft__%5B0%5D=AZUC2oXbozzJA6CVHNt4cUgZUvwrsk_37CovZr776L05-YJQv0O6N49pXuoyEvTYptQNkaKZECqC3xVVjT2aUznWX5w-c0YZ4DadOw-b8OS5nTmsBus71EE1k-appHYe3x4W0asPHKd5OdoI75FYgDup&__tn__=*NK-R"
#edizioniel
AGGIUNTE da IL libraio 6 libri per raccontare la Shoah ai bambini
Raccontare e leggere storie: uno dei metodi più efficaci per facilitare la comprensione e la conoscenza dei bambini. Ecco quindi alcuni titoli di libri utili a spiegare ai più piccoli gli orrori dell’Olocausto, in modo semplice e attraverso un linguaggio adatto all’età di riferimento. Sono testi molto diversi tra loro ma legati dalla drammaticità degli argomenti trattati: il genocidio, gli orrori della guerra, la discriminazione razziale. Temi affrontati con serietà e permeati allo stesso tempo da un robusto sentimento di speranza.
Per parlare ai bambini del Giorno della Memoria abbiamo scelto di presentarvi per primo 
· LA BAMBINA DAL NASTRO ROSSO, un libro di narrativa per ragazzi candidato al premio Strega 
Ragazzi2020 nella categoria +11. Scritto da Stella Nosella ed illustrato da Marianna Balducci edito da L’Orto della Cultura editore. Portogruaro, Natale 1944. La vita scorreva tra la paura dei bombardamenti e la voglia di normalità mentre i bambini non smettevano di sognare e meravigliarsi per ogni piccola cosa. Antonia era una bambina di otto anni che aiutò la sorella Maria a sposarsi di nascosto tra la neve e il dolore per la deportazione del padre. Lo trovate nel catalogo della casa editrice L’Orto della cultura. Guardate il video alla fine dell’articolo.
· In OLOCAUSTO invece della casa editrice Il Castello la storia viene esaminata in maniera puntuale, 
didascalica e chiara, con ampie spiegazioni del contesto sociale, storico e politico che ha dato vita ai campi di sterminio: è un testo pensato principalmente per i bambini della scuola primaria.
Ad affiancarlo, nella stessa casa editrice, due opere illustrate dal maestro Roberto Innocenti, 
· LA STORIA DI ERIKA E ROSA BIANCA, e due titoli firmati da Anna Baccelliere e Chiara Gobbo che, 
attraverso le pagine di E SE UN GIORNO IL VENTO…E MA C’È SEMPRE L’ARCOBALENO(edizioni Arka), offrono uno spaccato della guerra illustrata con taglio e riferimenti molto attuali e vista dagli occhi dei bambini.
Valentina Edizioni ha scelto la graphic novel per affrontare questo tema: 
· OLOCAUSTO.O. STORIE DI SOPRAVVISSUTI è un libro forte, che colpisce il cuore e la mente dei 
piccoli e dei grandi lettori. Ogni storia che leggerete in questo libro è una testimonianza di ciò che è accaduto veramente a sei ragazzi più di settant’anni fa: Heinz, Trude, Ruth, Martin, Suzanne e Arek vivevano in casa con le loro famiglie. Andavano a scuola, si divertivano con i loro amici, avevano hobby e speranze per il loro futuro finché un giorno le loro vite cambiarono per sempre, perseguitati pin quanto ebrei.
· UN LIBRO PER HANNA (Feltrinelli) di Mirjam Pressler, ispirato e dedicato alla vera storia di Hanna 
B, una ragazzina di 14 anni che viene deportata, insieme alle amiche Mira, Bella, Rosa, Rachel e Sarah, nel campo di concentramento di Theresienstadt. La sua storia è quella di tante ragazzine che, nonostante le condizioni tragiche che si trovano ad affrontare, non perdono il coraggio di sperare.
L’Olocausto raccontato con i film per famiglie
Il mondo del cinema non dimentica il Giorno della Memoria. Vi consigliamo 5 lungometraggi, film e documentari, che testimoniano questa tragica pagina della storia adatte alla visione dei più piccoli.
Il viaggio di Fanny, premiato al Giffoni Film Festival 2016: racconta di una tredicenne, Fanny Ben-Ami, costretta alla fuga da una colonia francese insieme alle sorelle, a causa dei rastrellamenti nazisti.
Ricordiamo anche due bellissimi film sul tema: La Vita è bella di Roberto Benigni e Il bambino con il pigiama a righe: quest’ultimo racconta l’amicizia che nasce fra Bruno, figlio di un ufficiale nazista la cui casa è al confine con un lager, e Shmuel, bambino internato nel lager stesso.
C’è poi il tono scanzonato di Train De Vie – Un treno per vivere: un gruppo di ebrei, tutti dello stesso villaggio, per evitare le deportazioni si fingono soldati tedeschi. Una volta allestito un finto convoglio ferroviario, tenteranno di raggiungere l’Urss, per proseguire poi in Palestina.
O ancora, Storia di una ladra di libri: la tenera storia di Liesel una vivace e coraggiosa ragazzina affidata dalla madre incapace di mantenerla, ad Hans Hubermann, un uomo buono e gentile che durante la Seconda Guerra Mondiale le trasmette la passione per i libri.
Siti web utili sulla Shoah
Nel sito web “Il Paese dei Bambini che Sorridono” è presente una sezione interamente dedicata al racconto della Shoah”, con la testimonianza di sopravvissuti, fra cui Liliana Segre,“che a 14 anni fu deportata ad Auschwitz e per buona parte della sua vita non ha più voluto parlare di quella esperienza. Suggeriamo anche la visita al sito ufficiale di Anne Frank.”
indicazioni ed San Paolo
http://tracker.mcontact.mmm.it/go2.aspx?link=2938aa6f-b5a5-4332-b498-e9db3bab8d04,207913_18187011286_9712762
evento Gessetti colorati L’ALBERO DELLA MEMORIA DI ANNA E MICHELE SARFATTI https://www.youtube.com/watch?v=Ku26XFHUta8&feature=youtu.be  
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FUORI TEMA CELESTIALE
Nell’incontro, ho dimenticato di ricordare, la disponibilità di Francesca Bonafini, autrice di Celestiale, ad incontrare i ragazzi. Francesca ha preparato un video per invitare a dialogare con lei che si può mostrare ai ragazzi prima o durante la lettura di Celestiale: per avere il video basta richiederlo a loreperego@gmail.com, A seguito della lettura, Francesca Bonafini è disponibile a incontrare in DAD i suoi lettori e a rispondere alle domande preventivamente raccolte e inviate
Francesca Bonafini racconta l’adolescenza, quel periodo della vita in cui tutto appare esagerato: le gioie sono enormi, i dolori insormontabili. L’amore di un adolescente è sconfinato, come il cielo. Celestiale appunto. Un forte aggancio con Giacomo Leopardi e l’importanza delle parole- per cl. 2.e e 3.e
per l’audiolibro https://www.ilnarratore.com/it/francesca-bonafini-celestiale-download/ 
Tutto il percorso di lavoro su Celestiale, dell’anno scorso, si trova in www.rbsvicenza.org - archivio aprile, e lo riporto qui sotto.
Attività cap. 1-5 al seguente indirizzo:
https://drive.google.com/drive/folders/1A-vafuqj6OzB5_2CWZ_2KYptMpDP5MvQ?usp=sharing
Attività cap. 6-10 al seguente indirizzo:
https://drive.google.com/drive/folders/1Cr9eI_y9mXi0APlkSgH2sMQf_MhQo-IZ?usp=sharing
Attività cap. 11-15 al seguente indirizzo:
https://drive.google.com/drive/folders/1oknSERrOpG_i9sVW9Pe4gdRCNqdpWgpf?usp=sharing 
Attività cap. 17-23 al seguente indirizzo:
https://drive.google.com/drive/folders/1sXgcGPif7oWntDlkg-uL2hUFRieN6HT8?usp=sharing
le soluzioni dei giochi vanno richieste a loreperego@gmail.com
N.B: se i link non portano alla risorsa, copiare l’url sulla barra degli indirizzi
REPORT GRUPPO DI LETTURA DOCENTI  DEL 23 MARZO 2021
I LIBRI BILL SONO EVIDENZIATI IN GIALLO
Si è fatto riferimento alle letture per il 21 marzo Giornata delle vittime di mafia con alcuni libri:
· Luigi Ciotti, La classe dei banchi vuoti, Ed. Gruppo Abele, illustrazioni di Sonia Possantini, 2016

Un'aula scolastica piena di banchi vuoti, in cui nessuno più studia, chiacchiera o ride, nessuno scambia figurine o copia i compiti di nascosto. Un tempo questa classe era piena di voci, risate, paure, speranze. A chi appartenevano questi banchi? E come mai sono rimasti vuoti? 

Ogni capitolo del libro racconta, tra parole e immagini, la storia di un bambino ucciso dalle mafie. 

Le classi della sc. sec. di 1° dell’IC Torri di Q.lo hanno incontrato l’illustratrice Sonia Possantini.

Ecco quel che ne dicono. INCONTRO CON L’AUTORE 3-4-5/02/21
Le classi dell’IC Torri hanno conosciuto Sonia Maria Luce Possentini in un live streaming che ha consentito di assaporare di nuovo il piacere dell’incontro con l’autore. Dopo circa un anno dal lock-down, quando sembrava che le vite di ciascuno sarebbero state stravolte in un modo inimmaginabile, quando le stesse scuole si sono ritrovate a dover fare i conti con una realtà difficile e senza alcuna prospettiva, quando le biblioteche hanno dovuto chiudere e quelle scolastiche si sono adattate alle nuove e impellenti necessità, questo incontro ha ridato a tutti una speranza. Già perché attraverso le sue parole, i suoi desideri, le sue esperienze, e soprattutto le sue straordinarie illustrazioni, Sonia ha fatto sognare, riflettere e viaggiare con la fantasia quegli studenti che da tanto, troppo tempo, aspettavano un ritorno alla normalità. 
Gli albi illustrati permettono di scoprire il messaggio di un racconto attraverso le illustrazioni che spesso completano il testo lasciando al lettore la libertà di abbandonarsi all’immaginazione. E le illustrazioni di Sonia Maria Luce Possentini, leggere e delicate si compenetrano perfettamente con testi impegnativi senza che se ne perda il senso profondo come nell’albo La classe dei banchi vuoti, tratto dal catalogo Bill. 
Averla a scuola ha dato a tutti la sensazione di trovarsi a far due chiacchiere con un’amica di vecchia data, con la sua spontaneità e la sua simpatia ha saputo conquistare i ragazzi e toccare argomenti diversi e delicatissimi: il tema del linguaggio universale dei sentimenti (classi prime); la legalità attraverso storie di bambini vittime innocenti di un sistema che non li ha saputi proteggere (classi seconde); il tema dei sogni, come orientamento al futuro e capacità di immaginazione, approdando al ruolo della donna nella società odierna tra ambito lavorativo e focolare domestico (classi terze). Albi letti:
Classi terze: 
La prima cosa fu l’odore del ferro di Sonia Maria Luce Possentini (Autore), Maurizio Landini (Presentazione)
Classi seconde: 
La classe dei banchi vuoti di Luigi Ciotti e Sonia Maria Luce Possentini  
Storia di Youssef  di Isabella Paglia e Sonia Maria Luce Possentini
Classi prime: 
L’alfabeto dei sentimenti di Janna Carioli e Sonia Maria Luce Possentini
Il volo di Sara di Lorenza Farina e Sonia Maria Luce Possentini
· ROSARIO ESPOSITO LA ROSSA, Assenti senza giustificazione, Einaudi ragazzi 
E’ un libro che parla della vittime innocenti della mafia. Un professore incaricato di prendere servizio in una scuola di un rione di Napoli entra in classe e non trova nessuno, tranne un registro sulla cattedra e i nomi di 22 assenti insieme ai loro temi. Sono lì per testimoniare la loro assenza. Si tratta di scritti delle vittime innocenti della mafia, narrano in prima persona la loro tragica fine, mettendo il lettore di fronte alla cruda e amara realtà della malavita e delle faide tra gruppi mafiosi. Alla fine del libro c’è un’intensa riflessione sul difficile e impegnativo ruolo dei docenti in certe zone, ma per alcuni aspetti  le considerazioni si possono estendere alla professione docente in generale, con un richiamo intenso alla pedagogia di Don Milani.
Il mese di marzo è anche il mese dedicato alla Poesia, pertanto si sono considerati i libri della Bibliografia ‘La Poesia in BILL’ in www.rbsvicenza.og , soprattutto quello di Bernard Friot  Un anno di poesia, un testo creativo di esercizio della libertà giorno per giorno. 
Collegati al tema precedente, intorno alla mafia,  i libri di 
· A. SARFATTI, I bambini non vogliono il pizzo, Mondadori, Adatto a una quinta primaria, primo anno della secondaria di primo grado. Si tratta di una storia raccontata con delle rime, protagonista è una bambina che vive in una famiglia che gestisce una pizzeria cui ad un certo punto viene chiesto di pagare il pizzo. Alla fine il problema si risolverà grazie anche a una maestra generosa e sensibile. In questo libro viene messa in luce l’idea sottolineata da Maria Falcone nella prefazione del libro, che i ragazzi a scuola devono sentirsi parte di un insieme, per cui non è giusto che uno stia male e gli altri bene.
· BRUNO TOGNOLINI, Rime di rabbia, 50 invettive per la rabbia di tutti i giorni, Salani
che con la poesia ‘Rima della rabbia giusta’, che si chiama indignazione.
Tu dici che la rabbia che ha ragione
è rabbia giusta e si chiama indignazione        
Guardi il telegiornale
ti arrabbi contro tutta quella gente
ma poi cambi canale e non fai niente.
Io la rabbia giusta
voglio tenerla in cuore
Io voglio coltivarla come un fiore
vedere come cresce
Cosa ne esce
cosa fiorisce quando arriva la stagione
Vedere se diventa indignazione
E se diventa, voglio tenerla tesa
come un’offesa
come una brace che resta accesa in fondo
e non cambia canale
cambia il mondo
 Da ‘Rime di rabbia’ di Bruno Tognolini poesia 48 pag. 70
Si sono aperte le proposte di lettura per Maggio, mese dei libri, con alcuni consigli di lettura:
· ISABELLE ARSENAULT. FANNY BRITT, Jane, la volpe e io, Mondadori E’ un libro illustrato, pubblicato nel 2013. Ha una grafica decisamente coinvolgente, che colpisce i ragazzi. Narra la storia di una ragazza, Helene, che si sente sola ed emarginata, vittima di angherie da parte dei bulli della sua scuola. Si consola e trova rifugio nel libro Jane Eyre. Ad un certo punto viene organizzata una gita di classe e l’esperienza all’inizio sarà una conferma dei suoi soliti rapporti, finchè la situazione alla fine si rovescia e si scopre che non si è mai davvero soli. Uno dei temi più importanti trattati è il bullismo, ma anche l’importanza della lettura e del suo incontro speciale. Mi richiama un po’ qualche tratto del libro Batti il muro.
· GIGLIOLA ALVISI, Una rivoluzione di carta, Piemme 2019 sulla figura di Jella Lepman, che sogna di ricostruire il futuro di un Paese sconfitto dall'infanzia attraverso una mostra itinerante per ragazzi. Il protagonista è un ragazzino di 11 anni, pertanto l’approccio a questa figura è molto semplice. 
'La rivoluzione di carta' di Gigliola Alvisi, uno dei libri  consigliati di BILL per la lettura ad alta voce in Maggio mese dei libri, é letto ad alta voce  in dalla prof.essa Michela Valsecchi sul canale youtube di P&P, in brevi puntate corrispondenti ad un capitolo per volta, cominciando dalla videoregistrazione del 22 marzo 
(Per accedervi basta cliccare sul seguente link: https://www.youtube.com/channel/UCantmN9ZpmvI4551dcaJJrw.  
E’ previsto un incontro con l'autrice Gigliola Alvisi, proposto per il  17/05 alle 20.30/45 online sul canale YouTube, aperto a tutti.
Per una documentazione più accurata e intensa a questa lettura per ragazzi può essere affiancato l’entusiasmante libro (soprattutto per chi ama la lettura per bambini e ragazzi e la sua valenza civica)
· JELLA LEPMAN  “UN PONTE DI LIBRI” Ponte di Libri è un libro ricco di aneddoti che raccontano la 
storia di questa donna straordinaria che, con idealismo, forza di volontà, coraggio e determinazione ha lottando per un futuro migliore e per il diritto dei bambini a vivere in un mondo pacifico e libero. https://www.sinnos.org/persone-che-lasciano-il-segno-jelllepman-e-un-ponte-di-libri/ 
Fondatrice della più importante biblioteca internazionale per ragazzi, la Jugendbibliothek di Monaco, e di Ibby (organizzazione che promuove la letteratura infantile in tutto il mondo - in Ibby Italia nasce BILL ) Lepman fu una delle più significative figure femminili del secondo dopoguerra europeo, personaggio chiave nella storia della promozione dei libri per bambini, profondamente convinta del fatto che la convivenza e il rispetto tra i popoli e tra le culture potesse passare attraverso la letteratura per l’infanzia, attraverso le parole e le figure dei libri. 
Il gruppo di docenti che si sta impegnando nella formazione con wikimedia, proverà ad introdurre in Wikipedia, Jella Lepman voce mancante e vuoto da colmare.
