INCONTRI DI FORMAZIONE sulle BIBLIOTECHE SCOLASTICHE

Convegno Stelline Scuola Verso una rete integrata di biblioteche scolastiche

https://bibliografica.voxmail.it/user/xkry7tx/show/he00xc?_t=462c9858
Webinar Forum del Libro/DSF Uniroma3
Martedì 13 aprile  "Orienteering in biblioteca" - Incontro formativo online sulla biblioteca (organizzazione, orientamento ecc.) a cura del DSF - Dipartimento di Scienze della Formazione dell'Università Roma Tre, Cattedra di Bibliografia e Biblioteconomia.

Ore 17:30 - Saluti introduttivi: Arch. Maurizio Caminito, Presidente dell'Associazione Forum del Libro

Ore 17:45 - Interventi di Luisa Marquardt e Anna Meta (DSF Univ. Roma Tre)

Ore 19:15 - Discussione e Interventi dei partecipanti

Iscrizioni entro le ore 10:00 a.m. di lunedì 12/04/2021 (ai fini del rilascio dell'attestato) inviando il messaggio di adesione al Forum del Libro: info@forumdellibro.org, con oggetto "incontro 13/04/2021".
 #aibbsfvgonair: alleanza AIB e biblioteche scolastiche: prospettive e aspettative

L’AIB Sezione Friuli Venezia-Giulia e il Gruppo di Studio sulle Biblioteche Scolastiche hanno il piacere di presentare due video-incontri con la professoressa Luisa Marquardt, Coordinatrice della Commissione Nazionale AIB Biblioteche Scolastiche e uno con la Commissione Nazionale AIB Biblioteche Scolastiche, con il Gruppo di studio AIB FVG sull’Information Literacy e con il Coordinamento delle Reti di Biblioteche Scolastiche.

Facendo seguito al ciclo dei video-incontri dedicati all’alleanza tra sistemi bibliotecari e biblioteche scolastiche ci si propone di dare rilievo al contributo degli Associati dell’Associazione Italiana Biblioteche, per valorizzare il ruolo delle biblioteche scolastiche e dei docenti che se ne occupano.
1. Lunedì 15 marzo 2021, ore 18:00-19:00: Sviluppare il programma della biblioteca scolastica: le Linee guida e il nuovo Manifesto dell’IFLA intervento di Luisa Marquardt;

2. Lunedì 12 aprile 2021, ore 18:00-19:00: Presentazione del libro “La biblioteca scolastica e le sue figure professionali: concetti in trasformazione” con intervista a Luisa Marquardt, curatrice del volume con Giovanni Moretti e Arianna L. Morini
3. Lunedì 26 aprile 2021, ore 18:00-19:00: L’alleanza tra AIB e biblioteche scolastiche: prospettive e 
aspettative. Tavola rotonda con la Commissione Nazionale AIB Biblioteche Scolastiche, con il Gruppo di studio AIB sull’Information Literacy, il Coordinamento delle reti di biblioteche scolastiche e il Gruppo di Studio AIB sulle biblioteche scolastiche.

Il testo delle Linee Guida IFLA per le biblioteche scolastiche (2° edizione) in inglese è consultabile e scaricabile liberamente dal sito dell’IFLA al link https://www.ifla.org/publications/node/9512?og=52 ; il testo italiano https://www.ifla.org/files/assets/school-libraries-resource-centers/publications/ifla-school-library-guidelines-it.pdf 
Il libro curato da Marquardt, Moretti e Morini è scaricabile gratuitamente accedendo al sito della casa editrice: https://www.ledizioni.it/prodotto/la-biblioteca-scolastica-e-le-sue-figure-professionali/ 
Il link al video-incontro sarà inviato il giorno prima degli eventi ai partecipanti che si registreranno inviando la richiesta via e-mail al seguente recapito: bibliosuvich@gmail.com indicando: cognome e nome, indirizzo e-mail,  qualifica professionale (insegnante, bibliotecario, referente BS, Dirigente Scolastico, altro), sede di lavoro/ente di appartenenza. La partecipazione è gratuita.
