COORDINAMENTO DEGLI INSEGNANTI DELLE SCUOLE SUPERIORI DI VICENZA PER LA PROMOZIONE DELLA LETTURA

resoconto dell'incontro del 22.09.2021
La riunione comincia alle ore 16.00 e si svolge in video conferenza
Sono presenti: 

· Paola Dalla Lucia, Beatrice Barban (Boscardin Vicenza)
· Luisa Matera (Canova Vicenza)
· Roberto Monicchia, Gabriella Bressan (Rossi Vicenza)

· Anna Laura Santon, Annamaria Tosato (Lioy Vicenza)
· Monica Carli (Fogazzaro Vicenza)
· Matilde Gianesin, Paola Sessa, Anna Papa (Piovene Vicenza)

· Pierangela Spessa, Anna Busetto (Pigafetta Vicenza)
· Alessandra Tegani (Da Ponte Bassano)

· Carmen Piccolo (Da Schio Vicenza)

· Roberta Lievore (Quadri Vicenza)
· Giulia Castellani (Trentin Lonigo)

· Marta Morellato (Fusinieri Vicenza)

· Guido Morsolin (Trissino Valdagno)

ordine del giorno: organizzazione di concorsi e iniziative per l’anno scolastico 2021-22
In apertura la prof.ssa Anna Maria Cavallarin, in rappresentanza della Rbs-Vicenza, illustra le iniziative sul tema della Montagna e in particolare per ricordare Mario Rigoni Stern nel centenario della nascita, cui la Rete e anche il nostro coordinamento partecipa. Ricorda che il prossimo 11 ottobre, con la presenza di Maria Pia Veladiano, saranno presentato i progetti di promozione della lettura dei diversi ordini scolastici, fra i quali i nostri concorsi. Ricorda anche l’importante incontro previsto all’interno del Salone Internazionale del libro dedicato alle biblioteche scolastiche. L’intervento della prof.ssa Bressan apre una discussione nella quale tutti concordano sullo stato di abbandono in cui versano questi presidi così importanti, a causa della mancanza di fondi e dell’indifferenza delle dirigenze a tutti i livelli.
Si passa poi alla discussione sulle modalità di organizzazione dei concorsi per il corrente anno scolastico, con due premesse generali: a) deve ancora essere verificata la volontà della Rete territoriale scolastica di continuare a sostenere i nostri progetti (anche se nulla fa pensare che ciò non succederà) e assicurarsi il sostegno e la collaborazione di Comune di Vicenza e del “Giornale di Vicenza”; b) allo stato non è possibile prevedere se i nostri concorsi potranno svolgersi nelle modalità “pre-covid”; in particolare ciò vale per le eliminatorie di istituto e la finale di Viva chi legge!, che prevedono la compresenza di molti studenti di classi diverse. Intanto si decide di procedere come se le diverse fasi dei concorsi potessero svolgersi nelle forme consuete, con finale in Piazza dei Signori a Vicenza.
1) Vivachilegge!  

Considerata l‘adesione al tema della montagna, comune a tutte le associazioni coinvolte nel patto per la lettura, si ridiscute l’idea, già emersa alla fine dello scorso anno scolastico, di orientare tanto le eliminatorie di istituto tanto la finale sulle opere di Rigoni Stern. Si conviene che il vincolo valga solo per la finale, mentre per le gare di istituto si lascia libertà di scelta. Dopo un attento esame, si sceglie per la finale il romanzo L’anno della vittoria di Mario Rigoni Stern, che pertanto NON POTRÀ ESSERE UTILIZZATO dai singoli istituti. Tra questi alcuni hanno già scelto libri di Rigoni-Stern: Le stagioni di Giacomo (Tron-Zanella), Storia di Toenle (Pigafetta), L’ultima partita a carte (Piovene). Come di consueto le selezioni di istituto dovranno svolgersi entro marzo, e la finale si svolgerà nell’ultima settimana di aprile, possibilmente in Piazza dei Signori. Gli istituti aderenti comunicheranno mano a mano libro scelto, numero di classi (del biennio) partecipanti, data e modalità di svolgimento. Per chiunque voglia è possibile inviare esempi e indicazioni sulla base delle (10) edizioni precedenti.
2) Recensioni, Booktrailer, Tweetbook
Per gli altri concorsi per ora si confermano le modalità degli anni precedenti, con una precisazione: viene suggerito (ma non in modo vincolante) il tema della montagna. A tal proposito, su proposta della prof.ssa Carli, si attribuirà, un premio speciale all’opera più significativa sul tema tra quelle dei tre concorsi. Per le recensioni si ricordano i vincoli: l’opera recensita dovrà essere di narrativa (compresa memorialistica e autobiografia), relativa all’età contemporanea (XX-XXI secolo), lo scritto non potrà superare le 2000 battute complessive. Non si potranno recensire le opere utilizzate nei precedenti due anni (l’elenco sarà inviato al più presto).
Per quanto riguarda le premiazioni oltre alla richiesta di utilizzo del Cinema Odeon, si prende in considerazione la possibilità di svolgerle all’aperto.
Varie ed eventuali

La seduta è tolta alle 17.15
Vicenza, 23.09.2021
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