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“Se riesci a far innamorare i bambini di un libro o di due o tre, cominceranno a pensare che è un divertimento. Così, forse, da grandi, diventeranno lettori. E leggere è uno dei piaceri e degli strumenti più grandi e importanti della nostra vita”. (Roald Dahl)
giugno 2022
Cari insegnanti, cari genitori, 
                     ci sentiamo di rivolgere questo invito alla lettura perché riteniamo che coltivarne l’interesse sia importante, nella convinzione che:
1. leggere fa bene a tutti 

2. leggendo si è meno soli

3. la condivisione di storie d’altri, insieme alle nostre, sono fili che si tessono insieme, 
e conducono ‘invisibilmente’ ad una convivenza civile ispirata alla cittadinanza attiva che si coltiva fin da piccoli 

Ascoltare libri e ascoltare lettori, parlare dei libri che abbiamo letto è un privilegio che cerchiamo di condividere e far nostro come bene comune sociale, perché sia un’esperienza di trasformazione e miglioramento per tutti …. Invitiamo tutti i docenti e i genitori ad unirsi a noi nel sostenere la lettura!

COME SI FA A FAR LEGGERE?       COME SI CRESCE ANCHE LETTORI?

La risposta è, sempre, la stessa: leggendo!!

Leggendo ad alta voce a casa e a scuola, promuovendo il prestito di libri (senza schede di lettura e prove di comprensione), promuovendo piccoli acquisti in libreria: lasciando leggere liberamente, facendosi veder leggere, consigliando libri di qualità.

BIBLIOESTATE 2022, a seguito di un percorso di formazione con esperti preparati in quest’ambito, ai gruppi di lettura di insegnanti appassionati, consiglia album illustrati, poesie, grafic novel, storie classiche e non, divulgazione. 
Ce n’è per tutti i gusti e per tutti i livelli di lettura!

Naturalmente bambini e ragazzi potranno scegliere le letture che preferiscono nel loro tempo lib(e)ro, noi però non ci sottraiamo dall’ offrire i consigli che ci paiono validi, confortati dal successo che queste opere hanno in tutto il mondo. Abbiniamo ai consigli di lettura, anche alcune risorse del web, adatte ai nostri giovani lettori.

BUONE LETTURE!
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SCUOLA SECONDARIA 11-13 anni: novità 
Come isole di un mare affamato di  Deborah Epifani, E.Elle, 2022
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Quando la prof di inglese propone alla classe un progetto di penfriends, Fosca è l’ultima a iscriversi. Cos’ha da raccontare una ragazza introversa, con pochi amici e una vita troppo ordinaria? Eppure Fosca non immagina che il suo amico di penna sarà Danny, un ragazzo Inupiaq, nato e cresciuto su una piccola isola dell’Alaska destinata a sparire sott’acqua. Danny e Fosca sono agli antipodi: lui vive vicino al Polo, lei in Italia. Lui è allegro e spigliato, lei timida e impacciata. Una cosa, però, li accomuna: il desiderio di trovare il coraggio per essere se stessi e rivelarsi l’uno all’altra. Nasce così un’intensa amicizia che va oltre le distanze, che li fa scoprire ogni giorno più grandi, innamorati del futuro e della propria terra. 

Sono Vincent e non ho paura di Enne Koens, Camelozampa, 2022
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Vincent conosce a memoria il manuale di sopravvivenza e ha un kit per cavarsela in ogni situazione. Sopravvivere è la sua specialità. Non ha molta scelta, perché ogni giorno, a scuola, sopravvivere è la sua missione, da quando Dilan e gli altri l'hanno preso di mira. E adesso c'è pure il campo scuola: Vincent si aspetta il peggio e si prepara a ogni possibilità. Poi una nuova compagna si unisce alla sua classe, e questo cambia tutto... Il commovente ritratto di un ragazzino solitario ma pieno di coraggio e di una ragazzina anticonformista che non ama le regole ed è determinata a compiere le proprie scelte.  
Alla seconda umanità di Luigi Ballerini, ed. Il Castoro, 2022
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In un mondo dominato dall’intelligenza artificiale, una verità terribile si cela sotto il velo della perfezione. Delta, Leonardo e gli altri ragazzi saranno i primi a sollevarlo, e a scoprire i segreti che legano il corpo alla mente. Ma di quanto cuore avranno bisogno per ribellarsi e squarciare quel velo una volta per tutte?

Che succederebbe se l’Intelligenza Artificiale potesse avere il nostro corpo? Noi siamo il corpo o la mente? Siamo le sensazioni, le emozioni o i ricordi?
Book Rebels. La spiaggia dei lettori clandestini di Pierdomenico Baccalario (Autore)  Luigi Spagnol (Autore)Salani, 2022
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I genitori di Pierluigi hanno deciso che le prossime vacanze saranno a Banalia: un posto non tanto lontano, gradevole, con il mare sì, ma non particolarmente bello. Ma allora perché andarci? Pierluigi si annoia. E si annoiano anche i suoi nuovi amici Edoardo ed Everardo – gemelli indistinguibili– e la coraggiosa Margherita. Fino al giorno in cui scoprono che a Banalia i ragazzi hanno il DIVIETO ASSOLUTO DI LEGGERE LIBRI. Presto i quattro saranno coinvolti in missioni supersegrete, ritrovi in roccaforti clandestine, fughe, inseguimenti, …. Perché leggere, si sa, è una delle attività più avventurose che esistano.
Un cappello pieno di stelle di Terry Pratchett, Salani, 2022
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Tiffany Aching è pronta a diventare una vera strega, ma le cose non vanno come aveva immaginato. Tiffany non sa proprio più che fare. Ben presto dovrà chiamare a raccolta tutta la magia che possiede, perché qualcosa di terribile, antichissimo, oscuro e immortale è in agguato... alla ricerca di un corpo da occupare e di una mente da traviare. E neanche i Piccoli Uomini Liberi, esserini blu suoi amici, potranno aiutarla perché, come Tiffany faticosamente capirà, la magia più potente del mondo e l'unica in grado di salvarla davvero è la – fiducia in se stessa. Da un gigante del fantasy internazionale, un romanzo di formazione che insegna ad affrontare le paure e i cambiamenti dell'adolescenza, per scoprirsi finalmente indipendenti e liberi.

ll fiume al contrario di Jean-Claude Mourlevat (Autore)  Bérénice Capatti (Traduttore)Rizzoli, 2022
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Conosci il fiume Qjar? Quello che scorre al contrario, le cui acque rendono immortali chi ne beve anche solo una goccia? Quando Hannah, una ragazza di 12 anni, entra nella bottega di Tomek alla ricerca di quell'acqua magica, il giovane droghiere resta senza parole. Lui, orgoglioso di offrire nel suo negozio tutto ciò che al mondo c'è di più utile, non ne ha mai sentito parlare. Incuriosito, Tomek decide di lasciare il villaggio e di mettersi sulle tracce di Hannah, partita alla ricerca del fiume al contrario. Un viaggio incredibile, che condurrà i due ragazzi ai confini della Terra, attraverso mondi fantastici popolati da creature insolite e meravigliose: Un racconto sospeso tra fiaba e filosofia, una scrittura che ammalia il lettore trascinandolo in un'avventura emozionante. Una storia di formazione adatta a piccoli e grandi lettori, dalla penna del vincitore del premio Astrid Lindgren 2021.
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Caro Mr. Henshaw di Beverly Cleary (Autore), ed. il barbagianni 2021

Ora che è in prima media, Leigh vive con sua madre e frequenta una nuova scuola. Non è un bel momento per lui: si sente solo, è triste perché non vede quasi mai suo padre ed è anche arrabbiato perché un misterioso ladro gli ruba ogni giorno parte del pranzo. Quando un'insegnante assegna alla classe il compito di scrivere una lettera a un autore famoso, Leigh non esita un istante: scrive a Boyd Henshaw, scrittore di cui, sin da quando era in seconda elementare, legge tutti i libri. La risposta del famoso autore cambierà molte cose nella vita del ragazzo. 
Lucilla di Annet Schaap, La Nuova Frontiera Junior. Vincitore del Premio Strega Ragazze e Ragazzi 2021. 
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Tutte le sere Lucilla, la figlia del guardiano del faro, sale 61 scalini per accendere la luce che avverte le navi di tenersi lontane dagli scogli. In una notte di burrasca Lucilla si rende conto di non avere più zolfanelli, la luce non viene accesa e una nave si schianta contro uno scoglio. Per ripagare i danni, Lucilla dovrà lavorare per 7 anni nella casa dell'Ammiraglio. Quel che Lucilla troverà è inquietante... Lucilla ci trascina in un mondo da fiaba, una storia in cui si lotta con coraggio in nome dell'amicizia, per la libertà e il diritto a essere diversi.
Un' estate in rifugio di Sofia Gallo (Autore) Salani, 2021
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Alcune estati sono indimenticabili. Succedono così tante cose che quando torni a scuola, a settembre, sei un'altra persona. Per Giorgio è l'estate dei suoi tredici anni, quella che si ritrova costretto a trascorrere in un rifugio vicino a La Thuile, in Valle d'Aosta, lontano dalle comodità di casa e da Torino. Il padre infatti ha deciso di abbandonare il lavoro in banca per dedicarsi alla gestione del rifugio, mentre sua madre se ne andrà a insegnare in una scuola francese. Giorgio non capisce: perché, di punto in bianco, i suoi genitori sembrano voler cambiare vita a tutti i costi? Perché non riesce a prenderla bene come suo fratello Luca? Ma soprattutto, come farà a sopravvivere per tre lunghissimi mesi senza amici  
Le parole possono tutto di Silvia Vecchini, Illustrazioni di Antonio "Sualzo" ed. Il Castoro, 2021
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Sara non parla molto. Sono successe troppe cose: l’incidente, la separazione dei suoi, il litigio con la sua migliore amica. Qualcosa dentro di lei si è bloccato. Ma il destino mette sulla sua strada un maestro inatteso: l’anziano signor T, con le sue storie antiche e la fissazione per l’alfabeto ebraico, che Sara comincia a imparare. È solo un vecchio pazzo? Forse. Ma grazie a quelle lettere misteriose, una strana creatura entra nella vita di Sara. E con lei, a poco a poco, tornano le parole, quelle giuste per vivere tutto: l’amicizia, la famiglia e, forse, anche l’amore.
La zia ha adottato un licantropo 8 racconti crudeli di Saki (Autore)  Quentin Blake (Illustratore) Salani, 2021
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La forza vendicativa di Saki è già nel racconto iniziale, in cui una ragazzina maliziosa riesce a terrorizzare un ospite, e si acuisce in II ripostiglio dove un bambino punito si vendica della zia aguzzina servendosi dei suoi stessi argomenti. Esplode però in modo particolarmente drammatico in Sredni Vashtar , in cui un bambino malato trasferisce nel suo furetto - al quale ha attributo i poteri di un idolo sacro - tutto il suo odio sterminatore. A volte adulti, rimasti nell'animo infantilmente ribelli, si alleano con i bambini nel loro desiderio di annullamento di tutto ciò che sia troppo polverosamente educativo, mortificante e livellatore.
Fuga in punta di piedi di Daniela Palumbo ill. di Francesca Carabelli, Sinnos graphic novel, 2021
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Le avventure più strane capitano sempre per caso. E qui l’avventura comincia con lo smarrimento della scarpa preferita di Adele. E senza la scarpa, Adele e Alfio non possono partire per la montagna: iniziano una ricerca nella città semi deserta dell’estate. Ma tra discoteche, chiese e case, Adele e Alfio scoprono ospiti inattesi e tanti amici nuovi.
Lettera a una ragazza del futuro. Ediz. a colori di Concita De Gregorio Feltrinelli , 2021
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Concita sa che i consigli, di solito, restano inascoltati e che si impara solo dall'esperienza, così preferisce indirizzare questa lettera a se stessa, alla ragazza che è stata nel passato. Sii gentile, dice. Appassionata e gentile. Ribellati, ma scegli tu a che cosa. Ignora le convenzioni e l'arroganza. Resta intatta e diventa tu stessa il mondo che vorresti. Non avere paura di avere paura. Piangi ogni volta che puoi. E poi ridi, ogni volta che puoi. Impara a dire grazie e scusa (ma ricorda che grazie vale cento volte dire scusa). Non importa se dimenticherai queste parole, quando tra molti anni le ritroverai, magari per caso, ti accorgerai di averle conservate da qualche parte dentro di te.   

BIBLIOTECA DI PASSAGGIO da 13 anni

Alive di Alessandro Pasquinucci (Autore) Pelledoca Editore, 2022
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Due adolescenti, un colpo di fulmine sulle rive dell'Isola D'Elba, giorni passati a scriversi in chat, un appuntamento mancato, poi più niente. Sono passati sei mesi dal loro ultimo incontro, quando Alice scrive a Giulio di essere in pericolo e pregandolo di tornare sull'isola per aiutarla. Il ragazzo decide di assecondarla e, appena sbarca, inizia a capire che sta succedendo davvero qualcosa di strano e che lei potrebbe non essere la sola in pericolo. Cosa è accaduto davvero la notte del loro ultimo appuntamento? Starà a lui ricostruire, in una lotta contro il tempo, l'intricato puzzle rimasto incompiuto durante quei mesi di assordante silenzio……
Temporali di Davide Morosinotto, pag. 368, ed. Camelozampa
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Venerdì 19 maggio, ore 11.56: in un liceo di Bologna scoppia una bomba. Si tratta dell’attentato terroristico più grave della storia italiana, che apre una ferita insanabile nel cuore della città. Le conseguenze sono terribili. Solo che l’attentato non è mai avvenuto, e questa storia comincia giovedì 18 maggio.Ci sono solo 24 ore per evitare che la tragedia si compia. E per gli Agenti Temporali sta per iniziare la sfida più difficile. Una corsa contro il tempo, un romanzo dal ritmo serratissimo, costruito come un perfetto ingranaggio. 

La bicicletta di Sandocan di Cosimo Melanotte, ed. Altra Definizione
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Un adulto che, bambino durante la seconda guerra mondiale, torna alla casa materna nel tentativo di riannodare i fatti legati agli eccidi operati dalle bande fasciste e naziste, dove tra gli altri persero la vita i suoi genitori e le vendette avvenute dopo la liberazione al suo paese natale.
Ambientato a Vicenza e nel vicentino

Vengo io da te di Daniele Nicastro, Einaudi ragazzi, da 13 anni
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Giada e Nico. Un legame speciale nato negli ultimi mesi di scuola. Arrivate le vacanze, lui sparisce nel nulla. Che fine ha fatto? Perché non risponde al telefono? Nessuno lo conosce veramente o sa dove abiti. L’unica cosa certa è che il suo avatar è stato visto in un famoso gioco online. Giada odia i videogiochi, ma è decisa: “Se non vieni tu, vengo io da te”.  
I lucci della via Lago di Giuseppe Festa, Salani , 2021
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È il giugno del 1982. Sera dopo sera, partita dopo partita, l'Italia si sta facendo strada verso una finale dei mondiali che rimarrà nella Storia. Mauri e i suoi amici, come ogni anno, trascorrono intorno al lago i lenti giorni che già profumano di estate, tra giochi inventati al momento, gare e incontri in piazza. Ma poi, un fatidico giorno, tutto cambia: nel tentativo di pescare un leggendario e gigantesco pesce, Brando, il migliore amico di Mauri, finisce in fondo al lago per non riemergere più. Al dolore incredulo di tutto il gruppo di amici, si aggiunge presto l'inquietudine generata dalla comparsa di misteriosi biglietti scritti nella grafia di Brando……. 
Nel modo in cui cade la neve di Erin Doom,  Magazzini Salani, 2022
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Ivy è cresciuta fra laghi ghiacciati e boschi incontaminati, circondata dalla neve che tanto ama. Quando rimane orfana è costretta a trasferirsi in California, ma riesce a pensare solo alle montagne dove c'è il passato a cui la ragazza è tanto legata, lo stesso che, a sua insaputa, le ha cucito addosso un segreto pericoloso. Adesso l'unica famiglia che le rimane è quella di John, il suo dolcissimo padrino. Le basta poco, però, per capire che il figlio di John, Mason, non è più il bambino sdentato che da piccola ha visto in foto. Ormai è cresciuto e Ivy si rende conto che la loro convivenza sarà più difficile del previsto. Mason, infatti, non la vuole lì. 
Shakespeare a New York di Emanuela Nava, Feltrinelli, 2021
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New York. Estate. Bob Amato, un ragazzo americano, la cui famiglia è originaria di Belpasso, un piccolo paese siciliano, lavora in un ristorante durante le vacanze, perché lavorare in un ristorante porta fortuna a chi vuole fare l'attore come lui. Gli italoamericani Robert De Niro, Al Pacino, Joe Pesci, Sylvester Stallone sono i suoi miti, come lo è Shakespeare. Un viaggio molto difficile da compiere. Un viaggio iniziatico che si può intraprendere solo se si è capaci di abbattere gli ostacoli e darsi appuntamento sotto le stelle persino fra cento anni.
Da ARBORETI DI CARTA ALBERI PER LA VITA - antologia BILL, Biblioteca della Legalità
Diario di un giovane naturalista di Dara McAnulty, Feltrinelli , 2020
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Dara ha 15 anni, il cuore di un naturalista e la testa di un aspirante scienziato, ed è stufo di assistere passivamente a ciò che viene inflitto al pianeta. A cinque anni gli è stata diagnosticata la sindrome di Asperger e i suoi genitori hanno deciso di trasferirsi da Belfast a un paese più tranquillo, dove Dara ha continuato a studiare il mondo naturale e, crescendo, ha trovato la sua vocazione. Questo diario è la cronaca di un anno della sua vita, diviso per stagioni, dalla primavera all’inverno. In esso registra i cambiamenti che, giorno dopo giorno, avvengono nel suo giardino, nel suo universo e il risveglio della sua coscienza ecologista e i Fridays for Future con Greta Thunberg. 
Il segreto del bosco vecchio di Dino Buzzati Mondadori
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I boschi di Valle di Fondo hanno due nuovi padroni: il colonnello Procolo, un uomo che non sorride mai, e suo nipote Benvenuto, un orfano che vuole soltanto essere amato. Il colonnello, però, non conosce tenerezza, e la presenza di Benvenuto lo inquieta tanto da indurlo a desiderarne la morte. Ma né Matteo, vento gradasso, né il malvagio topo con cui Procolo si è alleato riusciranno a far del male al ragazzo, protetto dai Geni che abitano il bosco... Illustrazioni dell'autore.

Il barone rampante di Italo Calvino, Mondadori , 2010
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La storia del Barone Cosimo Piovasco di Rondò, indomabile ribelle che a dodici anni sale su un albero per non ridiscenderne mai più, è considerata uno dei capolavori di Calvino. Questa splendida versione, dedicata ai ragazzi, fu realizzata dall'autore nel 1959 mantenendo intatte la qualità della scrittura e la suggestione del racconto. Una storia piena di avventure, leggerezza e libertà.
ITALO CALVINO La trilogia   https://www.raiplayradio.it/programmi/adaltavoce/archivio/autori/Italo-Calvino-ac9bf6b5-0634-4236-9e2d-a9ebfc53e76c/1 AUDIOLIBRO
L' albero delle bugie di Frances Hardinge, Mondadori , 2017
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Fin da quando era piccola Faith ha imparato a nascondere dietro le buone maniere la sua intelligenza acuta e ardente: nell'Inghilterra vittoriana questo è ciò che devono fare le brave signorine. Figlia del reverendo Sunderly, esperto studioso di fossili, Faith deve fingere di non essere attratta dai misteri della scienza, di non avere fame di conoscenza, di non sognare la libertà. Tutto cambia dopo la morte del padre: frugando tra oggetti e documenti misteriosi, Faith scopre l'esistenza di un albero incredibile, che si nutre di bugie per dar vita a frutti magici capaci di rivelare segreti. È proprio grazie al potere oscuro di questo albero che Faith fa esplodere il coraggio e la rabbia covati per anni, alla ricerca della verità e del suo posto nel mondo
Tobia. Un millimetro e mezzo di coraggio. Vol. 1 di Timothée de Fombelle San Paolo Edizioni , 2017
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Tobia fugge. Il gesto di suo padre che non vuole rivelare il segreto di un'invenzione rivoluzionaria, costringe Tobia a fuggire. Fugge dalla sua gente, dalla gente con cui ha vissuto, dalla gente a cui vuole bene. Un bambino di un millimetro e poco più scappa, braccato da un intero popolo. Il popolo dell'albero. Il popolo che vive dalla notte dei tempi sulla grande quercia. A Tobia sono rimasti pochi amici, ma soprattutto Elisha. Di ramo in ramo, Tobia affronterà un viaggio straordinario in cui paure, ricordi e solitudine si mescolano all'avventura della fuga. Tobia dovrà trovare dentro il suo cuore le risorse per attraversare tutto il suo mondo, salvare se stesso, i suoi genitori e il segreto di suo padre.
Voci dal mondo verde. Le piante si raccontano di Stefano Bordiglioni, Editoriale Scienza , 2020
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Se le piante potessero parlare, avrebbero storie meravigliose da raccontare!

I tanti racconti di questi straordinari esseri viventi ci svelano capacità e strategie modellate dall’evoluzione, sottolineando sempre l’antico legame con gli esseri umani. Possono essere alte come grattacieli, con tronchi così larghi da ospitare una stanza, con fiori alti 3 metri e foglie così ampie sulle quali ci si può stendere. Alcune possono vantarsi di aver incontrato i dinosauri, altre hanno dato origine a miti e leggende, altre ancora sono abili “cacciatrici”…

La storia di Mina di David Almond (Autore) Salani, 2011
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Mina la stramba, Mina indisciplinata, Mina la pazza. Mina coraggiosa. Di certo Mina non si può etichettare. Se ne sta sul suo albero a osservare gli uccelli, il mondo e la straordinaria vita che scorre sotto le sue gambe a penzoloni. Sa che non potrà stare per sempre lassù, che prima o poi dovrà scendere, tornare a scuola, farsi qualche amico, accettare che il suo papà sia in un luogo da cui non si può fare ritorno. Ma intanto, dall'alto del suo rifugio, Mina riflette: sui misteri del Tempo, sulla vita, sul dolore della perdita, su Dio e...! Tutto finisce nel suo diario…….

10 CLASSICI 

1. Frances Hodgson Burnett, Il giardino segreto. ed. Salan. Con audiolibro ed. Bianco e nero
2. Arthur Conan Doyle, Il mastino dei Baskerville, trad. Oreste Del Buono, Mondadori, Milano, 2018

3. Jack London, Zanna Bianca, trad. Tatiana R. Cardi, Salani, Milano, 2017
4. R. L. Stevenson, La freccia nera di https://www.youtube.com/watch?v=1aCuPpKfWw8 AUDIOLETTURA
5. R. L. Stevenson, L'isola del tesoro https://www.youtube.com/watch?v=wmaJ-DPKXMQ&t=686s
6. Mark Twain, Le avventure di Huckleberry Finn, trad. E. Cook, Rizzoli, Milano, 2011 

7. M.Twain, Le avventure di Tom Sawyer, Rizzoli, Milano, 2018 https://www.raiplayradio.it/playlist/2017/12/Le-avventure-di-Tom-Sawyer-71027155-720e-4c83-ad25-e50c8e01e23b.html
8. Jules Verne, Ventimila leghe sotto i mari. Ediz. ad alta leggibilità, Piemme , 2021
9. Jules Verne, Il Giro del mondo in 80 giorni https://www.youtube.com/watch?v=nTNonydZVAg
10. di Alexandre Dumas, Robin Hood, Mondadori , 2015

I CLASSICI CONTEMPORANEI BILL
1. Bianca Pitzorno, La bambina col falcone, Salani, Firenze, 2003
2. Michael Ende, La storia infinita, trad. A. Pandolfi, Tea, Milano, 2009 
3. Guus Kujier, Il libro di tutte le cose, trad. D. S. Fiano, Salani, Milano, 2009

4. Ursula Le Guin, Terramare-la saga completa, trad. Ilvia Tron, Mondadori, Milano, 2018

5. Harper Lee, Il buio oltre la siepe, trad. A. D’Agostino Schanzer, Feltrinelli, Milano, 2013

6. Astrid Lindgren, Ronja, trad. Laura Cangemi, Mondadori, Milano, 2018
7. Marie-Aude Murail, Oh, boy! trad. Federica Angelini, Giunti, Firenze, 2013
8. Roberto Piumini, Lo stralisco, Einaudi Ragazzi, San Dorligo della Valle, 2015 

9. Gianni Rodari, C’era due volte il barone Lamberto, Einaudi Ragazzi, E.Elle, 2018
10. Jerry Spinelli, Stargirl, trad. Angela Ragusa, Mondadori, Milano, 2013
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SAKI

LA ZIA HA ADOTTATO UN LICANTROPO
Otto racconti crudeli illustrati da Quentin Blake
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Puoi trovare molte risorse selezionate tra cui pescare:

EBOOK E AUDIO https://www.mamamo.it/recensioni/ebook-audio/
In questa sezione trovi le recensioni di ebook, podcast e audilibri per bambini da 0 a 13 anni. La selezione privilegia libri digitali in vari formati – ePub, iBooks, Kindle, Android – che presentano un buon livello di interattività e multimedialità. Si dà spazio anche all’emergente mondo dei contenuti audio per bambini e ragazzi.
LE APP https://www.mamamo.it/recensioni/app/  
Recensioni delle migliori app per bambini e ragazzi fino ai 14 anni: giochi, libri, istruzione e creatività. Puoi trovare anche app per il benessere e la salute, la maternità, la gravidanza e i bisogni speciali come autismo e DSA (in particolare la dislessia).
ATTIVITA’

COSTRUISCI UNO ZOOTROPIO https://www.youtube.com/watch?v=oNdauAJOVkk 
COSTRUISCI UN TAUMATROPIO https://www.youtube.com/watch?v=TyR0Vv64vlg
COSTRUISCI IL TUO FLIPBOOK! https://www.youtube.com/watch?v=B7j5JVTcwEc&feature=youtu.be 
COME NASCE UN CARTONE ANIMATO  https://vimeo.com/413126573 
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