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Per la scuola e non solo:
BILL, ISTRUZIONE per l’USO
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DILIBRI





“Nutrire la mente” è il concetto espresso da Eleanor Roosevelt, in uno scritto del maggio 1948 quando decise di sostenere il progetto di Jella Lepman, di una biblioteca internazionale per ragazzi nella Germania del dopoguerra: le sue parole 
“[…] Senza libri come possono le menti dei bambini tedeschi più piccoli essere aperte a nuove idee? Come possono essere cambiate le menti di quelli più grandi così da capire che esistono altri punti di vista oltre a quelli che sono stati loro insegnati sotto Hitler?”.
Sono concetti su cui riflettere, oggi più che mai. E la storia della Lepman e della costituzione della Jügendbibliothek di Monaco e dell’Ibby (International Board on Books for Young People, www.ibby.org) è una bella storia, da leggere e da tenere a mente. 

COME FUNZIONA LA BILL TERRITORIALE di VICENZA

L’Assessorato all’Istruzione ha reso operative le  valigie BILL per la prenotazione delle scuole o dei partner di progetto, permettendo a bambini e ragazzi di visionare tutta l’offerta BILL e scegliere i libri secondo il proprio desiderio o il lavoro che si sta svolgendo. 

Il Centro di documentazione di via dei Mille è la sede predisposta dall’ Ass. all’Istruzione del Comune di Vicenza per le valigie BILL, contraddistinte da simbolo nazionale. BILL è una collezione itinerante e ragionata di testi adatti a giovani lettori (5-16 anni) presentata in 
4 antologie :

· 202 titoli (234) della prima bibliografia che comprende albi illustrati, narrativa, saggistica e graphic novel

· BILL 101 CLASSICI

· Bibliografia GIANNI RODARI

· 2022: 101 titoli ARBORETI  DI CARTA E ALBERI NELLA VITA. 

Quest’anno saranno acquisiti i libri della nuova antologia BILL “Arboreti di carta e alberi per la vita“, presentata alla Fiera internazionale del libro di Bologna, il 22 marzo scorso. I libri sono contraddistinti, sulla costola, dal simbolo BILL e dal genere di appartenenza con i simboli CELBIV. Per  prelevare la/le valigia/e, sono a disposizione 2 giorni alla settimana, il martedì e il mercoledì, previa prenotazione e formazione. La BILL, in alcuni casi, a seguito di accordi, potrà essere presentata alla scuola ospitante da uno dei coordinatori di progetto. 

LA PRENOTAZIONE prevede: 

· un calendario che comincia da settembre e si conclude a giugno 

· una durata del prestito di 1 mese: si può replicare se non c’è prenotazione per il mese successivo; si possono prevedere contatti tra la scuola che ospita BILL e la scuola che la intende ospitare, per calibrare i tempi. 

· una precedenza al prestito per le scuole e le associazioni che:

1. sono partner di BILL

2. sono iscritte al PROGETTO LEGGERE TUTTI! nel POFT dell’ Ass. all’istruzione del Comune di Vicenza 

3. sono inserite nella Rete bibliotecaria scuole vicentine, partner di progetto

· una documentazione delle attività svolte nelle modalità di volta in volta concordate e un questionario di valutazione dell’esperienza da inviare all’indirizzo che verrà indicato al momento del prestito.
Ogni valigia sarà accompagnata da:

· un elenco dei libri BILL nazionale con tutti i libri inseriti nelle bibliografie BILL, anche quelli che non sono stati reperibili, ma che si possono trovare in bibl. scolastica o civica e  l’elenco dei libri consegnati, per il controllo. 

· un elenco dei partner di progetto con i contatti per eventuali percorsi da concordare e le proposte degli stessi
· le antologie BILL per la formazione degli insegnanti

La prenotazione va inviata a loreperego@gmail.com e giadace@gmail.com 
OGG: prenotazione BILL 
si chiede di allegare il modulo di prenotazione

La risposta sarà trasmessa al max dopo 3 giorni. 

LETTURA e EDUCAZIONE CIVICA
Leggere è più che mai fondamentale per formarsi come persone autonome, libere, capaci di pensiero critico e di decisioni informate. Il mondo della scuola è chiamato a fare la propria parte nell’impegnativo compito di raggiungere i 17 obiettivi dell’AGENDA 2030. Per realizzare nella scuola questi obiettivi, BILL è un’occasione importante che comprende le diverse tematiche, le diverse tipologie e generi letterari e si rivolge a più destinatari : 

1. tutto il personale docente, dalla scuola dell’infanzia a quella secondaria superiore perché è un’alleata 
della didattica attiva e di qualità, aiuta gli insegnanti a conseguire gli obiettivi formativi in modo più significativo ed efficace: è dimostrato che, quando gli insegnanti si avvalgono di una biblioteca adeguata, gli  studenti raggiungono livelli più alti di alfabetismo nella lettura, nell’apprendimento, nella capacità di risolvere problemi e nelle abilità  relative alle tecnologie dell’informazione e della comunicazione. 
2. gli studenti che è importante siano consapevoli del loro diritto a conoscere, apprendere, accedere

agevolmente alla lettura e alle informazioni anche grazie a una biblioteca funzionante nella propria scuola. È altrettanto importante che imparino a conoscere e utilizzare le biblioteche (scolastica, pubblica, universitaria ecc.) per la vita, non soltanto in relazione ai compiti scolastici. 

3. Anche i genitori che, tra gli elementi da considerare per la scelta della scuola dei propri figli,
potrebbero essere interessati alla presenza di una biblioteca
4. Il dirigente scolastico gioca un ruolo cruciale nel progetto che è prima di tutto educativo, ed opera in 
ottica di rete all’interno, con le varie componenti scolastiche, e all’esterno con le altre scuole e “agenzie” territoriali (biblioteca pubblica, associazioni culturali ecc
Il senso della BILL va ricercato nella funzione educativa della stessa BILL e prevede la possibilità/necessità di coinvolgere gli studenti in un percorso di esplorazione e indagine coaudiuvato dai PARTNER BILL  che sono diversi tra loro e possono offrire u prezioso supporto progettuale

LE BIBLIOGRAFIE: BILL è una collezione itinerante e ragionata di testi adatti a giovani lettori (5-16 anni) presentata in 4 antologie :

1. 202 (234)titoli, comprende albi illustrati, narrativa, saggistica e graphic novel

2. BILL 101 CLASSICI

3. Bibliografia GIANNI RODARI

4. 2022: ARBORETI  DI CARTA E ALBERI NELLA VITA 101 titoli

Dai primi anni ’80 dello scorso secolo a oggi l’editoria italiana per ragazzi è cresciuta tantissimo, in quantità e qualità. I libri sono perciò selezionati in modo molto mirato, avendo ben chiari sia gli interessi e i gusti  (anche quelli che si vuole stimolare, non soltanto quelli già conosciuti) dei lettori, sia la qualità dei libri (testi “sfidanti” e ben scritti, illustrazioni belle esteticamente e stimolanti, veste editoriale complessiva ben fatta). Vanno tenuti in conto anche i bisogni speciali per i quali possono essere opportuni libri a grandi caratteri, libri con testo stampato in     font accessibili (es. “Leggimi”) e gli audiolibri

I criteri della qualità e dell’accessibilità ovviamente valgono. Le bibliografie vanno promosse. BILL è una collezione ben costruita, professionalmente trattata, curata e facilmente accessibile, si promuove da sé generando uno straordinario passaparola, che va sperimentato.

Importante sono perciò il loro allestimento, con la presentazione possibilmente di piatto, con la copertina visibile, utile soprattutto nelle sezioni dirette alla scuola dell’infanzia e della primaria; la segnaletica; l’esposizione delle novità; l’organizzazione di piccole mostre tematiche (di un certo autore oppure su un argomento)

SPAZI: se lo spazio disponibile non è molto ampio, si definiranno di volta in volta, a seconda del tipo di attività da svolgere: spazi, un “luogo” con una propria anima, un’identità, che incuriosisca e inviti a 'osare' per raggiungere gli utenti (potenziali). Incuriosire. Stimolare l’interesse.

L’amore per la lettura e il gusto della ricerca non si possono imporre, né si possono insegnare. Gli insegnanti potrebbero creare le condizioni ottimali che aiutino gli studenti a trovare la propria strada non soltanto tra i generi, gli interessi, i gusti di lettura ma, soprattutto, anche grazie alle informazioni, agli stimoli, alle competenze che possono acquisire in biblioteca e a scuola, nella vita.
Riguardo alla classificazione, per la letteratura (narrativa, poesia, teatro ecc.) è bene classificare i libri per generi, parole chiave, fasce di età che il progetto BILL Vicenza predispone. Le principali parole chiave individuate in BILL sono: ambiente - bullismo - diritti - femminismo - imm_em - personaggi - social - sport -storia - metodologia della ricerca delle informazioni. 

Alimentare la lettura con una varietà di titoli, generi e autori è fondamentale sia per i lettori, sia per conquistare i non lettori.  
PROMUOVERE LA LETTURA 
Premesso che, a scuola, la lettura andrebbe promossa da tutti gli insegnanti, non soltanto da quelli di materie letterarie, le attività al riguardo sono molteplici e, ovviamente vanno progettate in base al grado scolastico, agli obiettivi che ci si prefigge, alle risorse disponibili; la loro attuazione dipende da tanti fattori, come quello umano, la disponibilità di un numero adeguato di libri, gli spazi ecc. 
Breve elenco esemplificativo, che intende dare qualche spunto. 
1. Si può spaziare dalla classica “ora del racconto” (da rendere magari suggestiva e intrigante creando l’atmosfera adatta) 
2. incontri con autori e illustratori alla combinazione di più linguaggi, 
3. realizzando videoclip, book-trailer ecc., e all’utilizzo di più canali (anche “social”). 
4. Le attività manuali e grafico-pittoriche, come disegnare il segnalibro, di un evento o una campagna particolari, oppure costruire un libro 

5. giochi che prevedono percorsi dal libro alla sua versione cinematografica, o viceversa, dal film al libro; lettura di brani alternata con la visione di spezzoni di film; 
6. “caccia al tesoro” (in cui il tesoro consiste nel trovare un determinato libro, scoprire l’autore, individuare precise informazioni ecc.); 
7. la “valigia del commesso viaggiatore” (che illustra in modo convincente il libro preferito per invogliare i compagni a leggerlo). 
8. bibliografie tematiche

9. l’aggiornamento sulla  produzione editoriale per bambini, ragazzi e adolescenti è assolutamente  fondamentale! 

10. Inoltre possono costituire occasioni utili per organizzare attività di promozione della lettura le varie ricorrenze: 
EDUCARE ALLA COMPETENZA INFORMATIVA  ED. CIVICA ANIMATORI DIGITALI
Mentre viene naturale pensare le attività nel campo della lettura (lettura ad alta voce e condivisa ad alta voce, lettura animata, incontri con l’autore e/o con l’illustratore, laboratori ecc.), non altrettanto per la ricerca, la scoperta, l’indagine. Il preoccupante fenomeno della “infodemia” (la pandemia informativa), legato alla sovrabbondanza e alla veloce diffusione di notizie false, fuorvianti, approssimative, ha portato a considerare quanto siamo carenti degli strumenti appropriati per smascherare le cosiddette “fake  news”. 

LA FORMAZIONE:

La BILL prevede una formazione degli operatori che lavorano con i libri delle bibliografie perché non è solo una serie di bibliografie, ma è un progetto educativo strettamente connesso con l’Ed. civica attraverso l’Ed. alla lettura. 

•
FORMAZIONE NAZIONALE BILL: i partner e i docenti sono informati e invitati a partecipare. Le informazioni sono veicolate dal progetto LEGGERE TUTTI!, attualmente messe a disposizione in www.rbsvicenza.org.  Nel 2022 la formazione nazionale è affidata all’Associazione ‘Salviamo la Costituzione’ www.salviamolacostituzione.it  

 
https://www.youtube.com/results?search_query=ibby+italia+le+parole+della+Costituzione 

•
FORMAZIONE BILL TERRITORIALE rivolta alle scuole e alle associazioni del territorio, che possono diffondere la cultura della legalità, si troverà nel sito (che sarà comunicato) dedicato al PROGETTO LEGGERE TUTTI! del POFT

· FORMAZIONE BILL TERRITORIALE OBBLIOGATORIA (2 ore): conoscenza delle bibliografie e proposte d’uso

· Nella pagina web di LEGGERE TUTTI!, progetto lettura POFT del Comune di Vicenza,  sarà dedicato un settore PERCORSO BILL con proposte didattiche su libri ed iniziative.

LA RESTITUZIONE delle valigie verrà concordata con il Front Office del Centro di documentazione, una settimana prima della scadenza del prestito. L’affidatario della BILL è responsabile del rientro di tutti i libri Bill e si assume l’onere del corretto uso dei libri e degli audiolibri inseriti nelle valigie. 

Nel caso di perdita o di danno, L’affidatario sarà tenuto a comunicarlo ai responsabili per concordare il da farsi. 

Indicazioni sulla consegna della documentazione delle attività svolte nelle modalità di volta in volta concordate e un questionario di valutazione dell’esperienza da inviare all’indirizzo che verrà indicato al momento del prestito.

BILL in BERTOLIANA e RBV. Il progetto BILL ha come partner indispensabile la Biblioteca Bertoliana che lo ha accolto e reso attivo nel suo catalogo: Pagina web con informazioni sul progetto raggiungibile al link https://www.bibliotecabertoliana.it/it/biblioteca_per_ragazzi/bill_biblioteca_della_legalita. I libri e non solo: audiolibri, e-book,  sono visionabili in catalogo BILL Biblioteca della Legalità » Rete delle Biblioteche Vicentine, presenti nel catalogo RBV . Per il prestito è necessario essere tesserati presso una delle biblioteche della Rete Biblioteche Vicentine. v. file

BILL in RBSVicenza www.rbsvicenza.org Rete bibliotecaria scuole vicentine per le scuole aderenti, partner BILL. Ricerca libri BILL presenti:
· Ricerca avanzata https://www.rbsvicenza.org/opac/advancedsearch
· nel primo campo, al posto di Titolo scegliere Soggetto 
· lasciare come Soggettario la prima opzione (quella generica) e nel campo Soggetto iniziare a scrivere Bill biblioteca della legalità (si produce l'autocompletamento mentre si scrive)

· cliccare su cerca a fine pagina e il catalogo mostra i documenti con soggetto Bill (267 documenti presenti)
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Le valigie BILL possono essere accompagnate e integrate con prestiti individuali grazie a questi cataloghi e la lettura oltre che il lavoro intorno a BILL, può in questo modo continuare anche dopo la restituzione delle valigie.

Buon viaggio con BILL








