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IL COORDINAMENTO INSEGNANTI SCUOLE SUPERIORI DI VICENZA PER LA PROMOZIONE DELLA LETTURA

Per informazioni rivolgersi al professor Roberto Monicchia rmonicchia@itisrossi.vi.it
Il coordinamento  raggruppa insegnanti di diverse scuole di Vicenza e provincia che con ruoli diversi (responsabili di biblioteca, capi dipartimento, coordinatori gruppo lettura, responsabili di progetti) seguono nelle rispettive scuole attività di promozione della lettura, ritenute essenziali tanto per il percorso didattico quanto per la crescita civile degli studenti. 
Il coordinamento (di cui attualmente fanno capo regolarmente insegnanti di una quindicina di istituti di Vicenza e provincia) si è costituito  in occasione del Forum del libro, un'iniziativa di rilievo nazionale ospitata a Vicenza dal 26 al 28 ottobre 2012 del Forum con una miriade di iniziative sul tema "La lettura in tutti i sensi". Molte associazioni, enti pubblici e privati vi hanno preso parte. 

Il mondo della scuola è stato coinvolto fortemente nel Forum, e in quest'ambito, a partire dall'autunno 2011, si è appunto costituito il coordinamento delle scuole superiori. Dal confronto fra le esperienze sono emerse una serie di iniziative comuni rivolte agli studenti poi confluite nel Forum. 

Tra le molte, hanno avuto particolare successo quattro concorsi orientati alla promozione della lettura: "VIva chi legge!" (una gara tra classi attorno ad un libro scelto precendetemente, sulla falsariga del programma televisivo "Per un pugno di libri"); "Booktrailer" (realizzazione di un video che promuova la lettura di un libro, sull'esempio dell'analogo concorso nazionale organizzato dal Liceo Calini di Brescia); "tweetbook" (traduzione di un libro nelle dimensioni e con lo stile dei messaggi).

Conclusa l'esperienza del Forum, il coordinamento ha deciso di proseguire le sue iniziative, riconfermando i concorsi come asse centrale della propria attività, e mantendendo una struttura informale, basata sui progetti delle singole scuole, sulla collaborazione di enti (come il Comune di Vicenza, la SGMS, il “Giornale di Vicenza”) e librerie, sul legame con altre reti, come la Rete bibliotecaria delle scuole Vicentine (Rbs Vicenza)  e la Rete scolastica di Servizi (Rts). 
Dal 2017 si è aggiunto il concorso “Recensioni”, realizzate dagli studenti e pubblicate sul “Giornale di Vicenza”. 

